

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓRIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 25-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGESZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 21.) 1941 FEBRUÁR 13. CSÜTÖRTÖK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 36. SZÁM

Anglia nagy nyugtalansággal tekint Franco és Mussolini találkozója elé

Washington Spanyolország beavatkozásával számol — Találgatások Franco és Petain találkozása körül — Olaszország erőiesen visszautasítja a rosszindulatu és egyben nevetséges külföldi híreszteléseket — Romániában szigorú katonai intézkedéseket léptettek életbe — A németek ismét több ellenséges hajót süllyesztettek el

Az angol lapok előkészítik a lakosságot a német invázióra

La Linea, február 12. (Német TI) Memphisa hírhírnökség jelentése szerint kedden délelőtt 2.30 órakor egy angol hajóhad a Földközi tengerrel befutott Gibraltárba. Ez azért történt, hogy Genuánál megsérült hajókat kijavítsák. A hajóhad az Arc Royal repülőgép anyahajóból, a Malaya, a Revoni és Sheffield csatahajókból, két cirkálóból és több rombolóból állt. Az egyik csatahajón halottak és sebesültek voltak. A másik csatahajó parancsnoki tornya megsérült. (MTI)

Spanyolország magatartását dönti el Franco utja

Washington, február 12. Amerikai politikai körökben nagy figyelemmel kísérik Franco tábornok olaszországi utazását. Természetesen felmerül a kérdés, vajjon a spanyol államfőnek ez az utazása a báromhatalmi egyezményhez való csatlakozással vagy egyenesen Spanyolország háborús beavatkozásával járhat-e? Ugy ezzel a feltevéssel, mint az ellenkezőjével egyformán számolnak Washingtonban. Diplomáciai körökben felállítják a mérleget, hogy a tengelyt nyerne Spanyolországgal, mint háborús szövetséggel és mit veszítené. Két-séggel is fontos stratégiai területeket nyerne a tengely.

Hivatalos vichy vélemény

Vichy, február 12. (NST) Hivatalos körökben azt mondják, hogy Franco és Petain csütörtökre kitűzött találkozójának merőben udvariassági jellege van. A külképviseleti körök ennek ellenére azt remélik, hogy a találkozó nyomán mégis szorosabbá válik majd a Vichy és Madrid közötti viszony. Petain székvárosában szelvényben utalnak arra, hogy Spanyolország és Franciaország nem csak két latin nyelvű, hanem mint két szomszéd állam is egymásra kell hogy találjon. Francia részről még azt is hangsúlyozzák, hogy Spanyolország valószínűleg életbevágóan fontos Franciaország számára, mert a tengerentúlról jövő szállítmányok ma csak Spanyolországon át érhetik el a francia területet.

Felhivatalosan közölték, hogy Petain tábornagynak kezdeményezte a Francoval való találkozást. Ugy hiszik, hogy a francia-olasz határon levő Ventimigliában kerül sor a két államfő összejövetelére. Franco és Mussolini megbeszélésével kapcsol-

atban híre jár, hogy a két államfő valószínűleg aligha fog más kérdésekről tárgyalni, mint a Földközi-tenger problémáiról.

Jóértesült körökben tudni vélik

Ma délelőtt találkozik Petain Francoval?

Vichy, február 12. (NTI) Petain tábornagy kedden este felesége kíséretében néhány napra a Cote d'Azuron fekvő villeneuvel vidéki birtokára utazott. Petain tábornagy péntekre, de legkésőbb szombatra várják vissza Vichybe. (MTI)

Washington, február 12. Az amerikai lapok vichy-i tudósítói egyértelműleg azt jelentik, hogy Petain tábornagy nem szerdán, hanem csütörtökön délelőtt 12 órakor fog Franco tábornokkal találkozni.

Vichy, február 12. (NST) Francia hivatalos helyen biztonsági okokból semmit sem közölnek Franco tábornok olaszországi útjának Franciaországon át vivő szakaszáról. Mindössze annyit szivárgott ki, hogy nagyarányú biztonsági rendszabályo-

kat fogantatosított a francia rendőrség és hogy Francot igen sok spanyol személyiség kíséri.

Petain marsall francia államfő kedden este a rivierai Villeneuve-Laubeit-be lévő birtokára utazott. Petain Laure tábornok a marsall titkára, Bonhomme, a marsall testőrségének parancsnoka és Menestreel, Petain orvosa kísérte el. Azt hiszik, hogy Petain csak rövid időt tölt a Rivierán, mert igen kevés poggyászt vitt magával.

Vichy félhivatalos körökben nem cáfolták meg azt a hírt, hogy Petain a Rivierán találkozik Franco tábornok spanyol államfővel. Azt hiszik, hogy Franco s Mussolini találkozója után kerül sor Petain és Franco találkozására.

Anglia „világtörténelmi vicce”

Berlin, február 12. Berlini politikai körök szerint a vichy-i eseményekkel kapcsolatosan felvetett újabb kérdésre szerdán ismét kijelentették a német külügyminisztériumban, hogy német részről ezzel kapcsolatosan nincs mondanivalójuk. Politikai körökben úgy nyilatkoznak, hogy a vichy-i kormány átalakításánál valószínűleg csak átmeneti kormányról van szó. A német állásfoglalásból kitűnik, hogy ezt a megjegyzést Darlan tenger-

nagyra nem akarják vonatkoztatni, minthogy őt nem tartják gyenge férfinak. Egy külföldi újságíró arra a kérdésre, hogy vajjon Franco tábornok Párisban volt-e, a német külügyminisztériumban azt válaszolták, hogy erre bizonyára nem került sor. Politikai körökben „világtörténelmi viccnek” mondják azokat a külföldi jelentéseket, amelyek szerint Francónak állítólag az a feladata, hogy békét közvetítsen Anglia és Olaszország között. (MTI)

A norvég, belga, holland és luxemburgi követek is elhagyják Romániát

Newyork, február 12. A keddről szerdára virradó éjjel érkezett Newyorkba a londoni hír, hogy az angol kormány a román kormányra bízta, vajjon fenn akarja-e tartani londoni követségét, vagy sem. Ennek ellenére a londoni román követ kedden délután megjelent a külügyminisztériumban és kikérte útlevelét. Kedden este már minden előkészület megtett a londoni román követség és konzulátus eltávozására. Hogy Románia érdekeit melyik hatalom fogja képviselni Angliában, arra vonatkozólag még nem történt közlés.

Bukaresti jelentés szerint a román fővárost nemcsak az angol követség és konzulátus hagyja el: Norvégia, Belgium, Hollandia és

Luxemburg követei kedden szintén megjelentek a bukaresti külügyminisztériumban, hogy maguk és személyzetük útlevelét kikérjék. A diplomaták valamennyien Konstanzából fognak hajón Isztambulba utazni. A hajón több mint 150 diplomata, illetve konzulátusi tisztviselő fog utazni.

London, február 12. (NST) Mint már hétfőn gondolták, a román brit követség szombaton utazik el Konstanzából az ott horgonyzó különhajó fedélzetén. A hajón a követség körülbelül 50 főnyi személyzetén kívül vagy ötven brit magán személy és a Londonban lévő menekült kormányok külképviseleteinek összesen

körülbelül negyven főnyi személyzete hagyja el Romániát.

A Bukarestből érkező hírek szerint nem felel meg a valóságnak az a korábban elterjedt hír, hogy a bukaresti török és görög követség is elhagyja Romániát.

Berlin és Róma nem ül összetett kezekkel

Róma, február 12. (MTI) A Corriera della Sera az északafrikai hadműveletekkel foglalkozva hangsúlyozza, hogy a libiai játszma még nincs lezárva. Grazianinak sikerült a cirenaikai haderők egy részét átmenteni Libiába. Az angol és olasz hadsereget most a világ egyik legnagyobb sivatagja választja el egymástól. Ez a sivatag, ha nem is áthatolhatatlan akadály, mégis komoly megfontolásra készteti a támadófelet. A Gazetta del Popolo hangsúlyozza, hogy Libia sorsa nem Benghazinál, sem Tripolisznál, Keletafrika sorsa pedig nem Kernél fog eldőlni. Nagybritánia gyarmati birodalmának legnagyobb részét az európai harcstereken szerezte meg és az európai harcstereken is fogja azokat elveszteni. Olaszország vissza fogja szerezni egész gyarmatbirodalmát. A Popolo d'Italia a hadihelyzettel foglalkozva azt írja, hogy Görögországban még nem mondtuk ki az utolsó szót. Ami Libiát illeti, ott további kemény harcok várhatók. Róma nem ül összetett kezekkel és Berlin sem. Abesszíniát minden oldalról megrohanják, a hadieredmények azonban nem állanak arányban az erőfeszítésekkel.

Angol légitámadás németalföldi helységek ellen

Amsterdam, február 12. (Német TI) Mértékadó hágai körök értesülése szerint angol léghaderő a keddre virradó éjszaka néhány támadást intézett németalföldi helységek ellen. Sok gyújtó és robbanóbombát dobtak le az ország különböző részére. A ledobott bombák jelentős része szántóföldekre esett. Egyes falvakban lakóházakat értek a találatok. Az áldozatok a polgári lakosság köréből kerültek ki. Sok lakóház, épület, köztük több üvegház ablaka betört, továbbá egy iskola elpusztult. A gyújtóbombák több tüzet okoztak. Ezeket gyorsan eloltották. (MTI)

Berlin, február 12. (Német TI) A londoni rádió azt a hírt terjesztette,

hogy kedre virradó éjszaka Berlinben is légiadót rendeltek el s hogy a birodalmi főváros valamennyi lakosa az óvóhelyre menekült. Mindez ezzel kapcsolatosan német részről megállapítják, Berlinben mindenki tudja, hogy ez a jelentés kórhalmán

IGY MŰKÖDIK AZ ANGOL HIRSZOLGÁLAT

Berlin, február 12. (Német TT) Az angol királyi légi haderő vesztesége a február 10 és 11-re virradó éjszakai légi harcokban a közöttei jelentés szerint 38 repülőgép. Az angol légügyi minisztérium csak 7 repülőgép elvesztését közölte, tehát még csak nem is ötödét a tényleges veszteségeknek. — Berlini politikai körökben úgy tudják, hogy az angol sajtó és rádió utasítást kapott arra, hogy a kiadott jelentésben szereplő számnál nagyobb veszteségeket rosszindulatú kitalálásnak minősítsen. (MTI)

Berlin, február 12. (Német TT) Fegyveres felderítés során a keddi nap folyamán egy német harc repülőgép Aberdeen magasságában egy brit hajókaravánra csapott le s egy 3 ezer tonnás kereskedelmi hajót több bombával elárasztott. A hajót három találat érte, a parancsnoki híd közelében hatalmas füst jelezte, hogy a hajón tűz támadt.

NEVETSEGES HIR OLASZORSZÁG ÉS ANGLIA FEGYVER-SZÜNÉTÉRŐL

Róma, február 12. (Német TT) Az egyik amerikai hírszolgálati iroda azt a hírszót terjesztette, hogy Olaszország és Anglia között fegyverszünet áll külsőben, amelyet esetleg még szerdán alá is írnak. Ezt a hírszót az angol politikai körökben több mint nevetségesnek és szóra se érdemesnek minősítik.

A RIONI PER VÁDLOTTAI ÉS A TÖBBIEK...

Vichy, február 12. (Német TT) A hivatalos jelentés közli, hogy a Pelloviseni internálótáborból röviddel ezelőtt Walselles-Bainsbe átszállított internáltakat a jövőben nem egyesével fogják őrizni, hanem mint politikai foglyok szabadon mozoghatnak tartózkodási helyükön. Tartózkodási helyük egy szálló lesz. Walselles-Bainsben vannak mint politikai foglyok többek között Reynaud Mandel, Vioent, Auriol, Dormoy és Grimbach. Daladier, Gamelin, Blum és Guy-la-Chambre a rioni per vádlottjai a Rion közelében levő Pourassolban vannak. (MTI)

FRANCIA-SPANYOL INCIDENS MAROKKÓBAN

Róma, február 12. (MTI) A „Popolo di Roma” Tangerből jelenti, hogy Marokkó környékén súlyos francia-spanyol incidens támadt. A spanyol légiforgalmi társaság egyik posta-repülőgépe kénytelen volt rányát megváltoztatva a marokkói partok közelébe repülni. Amikor a repülőgép körülbelül 40 kilométerre megközelítette Casablancát, egy francia vadászpilóta támadta meg és tüzelni kezdett rája. A spanyol repülőgép műszerése meghalt és több utasa megsebesült.

A repülőgép ezután a marokkói partokon kényszerleszállást hajtott végre. A francia hatóságok az utasokat letartóztatták és a repülőgép rakományát lefoglalták.

A NÉMET INVÁZIO RÉME KISERT ANGLIÁBAN

Berlin, február 12. (Német TT) Német harc repülőgépek szerdán délután több támadást intéztek Málta ellen. A heves légi harcok során három ellenséges repülőgépet lelőttek. Valamennyi német gép vizsziert támaszpontjára. (MTI)

Amsterdam, február 12. (Német TT) Mint az angol rádió közölte, Londonban

METEOR MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtökön, pénteken:
„A GORODI FOGOLY”
Orosztárgyú magyar film!

szerdán délután légiadót volt. Részletek nem ismeretesek. (MTI)

Berlin, február 12. A német külügyminisztériumban szerdán helyreigazították azt a külföldön elterjedt hírt, hogy Németország hadihajókat vett át Dániától. Német részről kijelentették, csupán arról van szó, hogy Dánia átmenetileg több régi mintájú torpedóhajót bocsátott Németország rendelkezésére. A hajókat csupán a Keleti tengeren használják, mint iskolahajókat.

Belgrád, február 12. A Pravda jelentése szerint az angol lapok előkészítik a fukosságot a német invázióra. (MTI)

DR. DIETRICH BIRODALMI SAJTÓ-FŐNÖK FOGADÁSA

Berlin, február 12. (Német TT) Dr. Dietrich birodalmi sajtófőnök, szerdán a

Szigoru katonai intézkedések léptettek életbe Romániában

Belgrád, február 12. A Politika bukaresti tudósítója szerint az angol-román diplomáciai viszony megszakítása után a katonai hatóságok megszigorították az elővigyázatossági intézkedéseket az egész ország területén, hogy az esetleges meglepetéseket elkerüljék. Szigorított elbőtitést rendeltek el az összes fontosabb városokban, a petróleumtermő vidékeken és a kikötőkben. A vasúttársaságok katonai csapatok szállták meg.

A lap tudósítója külön engedélyt kapott, hogy vasúton utazhasson. Az utazás ugyanis nagy nehézségekbe ütközik. Felhívták a közönség figyelmét, hogy csak nagyon indokolt esetben vegye igénybe a

Willkie tanácskozása Roosevelttel

Washington, február 12. (Német TT) Willkie félóra hosszat tartó megbeszélést folytatott Roosevelttel előzőleg. Utána kijelentette, hogy az elnökkel Anglia és Irország helyzetéről, valamint az általános nemzetközi helyzetről tanácskozott. Szó esett közöttük az angol termelési módszerekről is, amelyeket Willkie mostani útján ismert meg.

Arra a kérdésre, vajon vállalt-e most valamely állást az Egyesült Államok

Bulgáriának meg kell őriznie a békét

Szófia, február 12. (TP) Az egész bolgár sajtó állást foglal Churchill beszédével kapcsolatban, helyesebben mondva Churchill beszédével szemben. A Zora nyilatkozik a legelősebben. A lap a következőket írja:

Az angol miniszterelnök meghatóan meglepő szavakkal emlékezett meg beszédében Hallé Szelassziéről, talán még könnyeket is ejtett miatta. Bulgáriáról azonban értelmetlenül ellenséges hangon beszélt, a helyett, hogy megígérte volna, hogy jóváteszi az elkövetett igazságtalanságokat. Röviden összegezve Churchill azt akarta Bulgáriától, hogy avatkozzon be a háborúba Anglia és szövetségesei oldalán a tengelyhatalmak ellen. Más szóval Churchill szerint Bulgáriának hadszíntérre kell válnia, mivel a német csapatok a Duna völgyében tartózkodnak. Azonban hol maradtak azok a hadtestek, amelyeket Anglia a balkáni demokrácia megvédésére helyezett kilátásba? — teszi fel a kérdést a Zora. — Churchill azt tanácsolja Bulgáriának, hogy szomszédaival szövetkezzen a német csapatok ellen, amelyek a Duna másik partján táboroznak.

A Duna és a Rhodope között azonban a Balkán terül el, ahol egyik napról a másikra frontnak kellene kiépülni, amint az Churchill úr tanácsaiból kicseng. Ez azonban Bulgária végpusztulását eredményezné, amelybe egyetlen értelmes bolgár sem egyezne bele. Bulgária semleges ország és amint azt a kormány már hivatalosan is kijelentette, felségterületén nem tartózkodnak idegen csapatok. Ha azt követeli valaki Bulgáriától, hogy fogjon fegyvert Németország ellen, az öngyilkosságot követel Bulgáriától. Elkeltintve attól, hogy a párisi diktátumok elleni közös harc is összeköti Németországot és Bulgáriát, geográfiai helyzete is arra utalja a bolgár népet, hogy különös figyelmet tanúsítsen a harmadik birodalommal szemben gazdasági tekintetben is. Az Utro és a Soria is hasonló értelemben írnak a beszédéről, jóllehet nem használják ilyen éles hangot.

Belgrád, február 12. (Bud. Tud.) A Politika szófiai jelentése szerint a bolgár fővárosban élénk vita folyik a bolgár ellen-

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

MA UTÓLJÁRA: A CSATA

1941 február hó 14-től

STAN és PAN — ZORU és HURU — BUSZTER KEATON — MIKI EGER — A világkomikusok burleszk versenye, egy teljes előadás keretében.

KACAGÓ ESTEK

külföldi sajtó berlini képviselőinek német klubjában fogadást tartott. Az este folyamán Dietrich birodalmi sajtófőnök ismertette azokat az alapelveket, amelyek a német birodalom háborús sajtópolitikáját megszabják. (MTI)

vonatokat, mert a személyvonatok forgalmát a legkisebb mértékre csökkentették. Különleges bizottságok alakultak, amelyek egyenként adják ki az utazási engedélyeket, előbb azonban megvizsgálják hogy az utazás indokolt-e vagy sem.

Bukarest, február 12. (Német TT) A bukaresti katonai parancsnokság neurógiában megfájdult, hogy este tíz óra után bárki kimenjen az utcára, hogy tíz óra után az utcákon bárki közlekedjék. Most újabb közleményben elrendelte, hogy az a tilalom este tíz óráig reggel öt óráig tart. Akit ez alatt az idő alatt az utcán talál, azt a katonai közegek nyomában megmozdítják. (MTI)

fegyverkezési programjának a végrehajtásával kapcsolatban, Willkie kijelentette, hogy ennek a felvevésnek nincs semmi alapja. (MTI)

Newyork, február 12. (Német TT) John G. Winant, az Egyesült Államok angliai követe kedden repülőgépen Washingtonban utazott, hogy megbeszélést folytasson Hull államfővel. Elutazásakor kijelentette, hogy valószínűleg Angliába való elutazásának időpontját állapítják meg.

zékai képviselőnek Filov miniszterelnök-nél tett látogatása tárgyában.

Popov külügyminiszter néhány nappal ezelőtt felvilágosítást adott a kormány-párti képviselőnek Bulgária külpolitikai helyzetéről. Ennek során megnyugtató kijelentéseket tett. A Sobranje ellenzéki pártjai annak az óhajnak adtak kifejezést, hogy szeretnének felvilágosítást kapni Filov miniszterelnöktől a kormány külpolitikájáról.

Filov miniszterelnök eleget tett az ellenzéki képviselők kívánságának és az ellenzéki pártok képviselőit, — köztük Musanov és Czanov volt miniszterelnököket, továbbá Zaharovot és több más ellenzéki képviselőt — hétfőn délután fogadta. A megbeszélés hosszabb ideig tartott, az ellenzéki képviselők — hír szerint — hangoztatták, hogy Bulgáriának meg kell őriznie a békét. A képviselők ezután még több kérdéssel kifejtették véleményüket. A bolgár kormány külpolitikájáról Filov állítólag megnyugtató kijelentéseket tett, különösen annak az óhajnak a tekintetében, hogy a békét meg kell őrizni és a háborún kívül kell maradni. Megígérte, hogy a kormány megcáfolja azokat a híreket, amelyek Churchill beszédével kapcsolatban elterjedtek. Ennek tudható be, hogy hétfőn este megjelent a Bolgár Távirati Iroda cáfoló közleménye.

A Vreme szerint a bolgár sajtó részletesen közölte Churchill beszédének Bulgáriára vonatkozó részét. Egyidejűleg közölték a lapok a bolgár félhivatalos távirati ügynökség cáfolatát is. Hivatalos bolgár körökben egyébként tartózkodnak attól, hogy megjegyzéseket fűzzenek Churchill beszédéhez.

SPANYOLORSZÁG DÖNTŐ SZEREPE

Belgrád, február 12. Mussolini és Franco tábornok közti találkozó híre nagy érdeklődést váltott ki a jugoszláv fővárosban. Vecser c. lap berlini tudósítója ezzel kapcsolatosan azt jelenti, hogy az angol fővárosban meglehetősen nyugtalanságot keltett a találkozó híre. Londonban attól tartanak, — írja — hogy a találkozó során a Földközi tengeri kérdésben olyan megoldást talál, amely Anglia szem-

pontjából nem kedvező. Ezenkívül Spanyolország megafartása Gibraltár szempontjából is jelentős. Angol katonai körökben különösen azért tartanak a Gibraltárral kapcsolatos lehetőségektől, mert Spanyolország eddigi magatartása nem nyújt biztosságot ilyen lehetőségek kizárására. A tudósító végül megjegyzi, hogy ezzel a találkozával kapcsolatosan azt hiszik, hogy a Földközi tenger délnyugati részén nagy változások történhetnek.

CHURCHILL NEM NYILATKOZIK ANGLIA HADICÉLJAI RÓL

Amsterdam, február 12. (Német TT) Angol jelentések szerint az angol alsó házban egy képviselő azt kérdezte Churchill miniszterelnöktől, vajjon tárgyalta-e az Egyesült Államok kormányával a békeelőrelőket. Churchill a kérdésre azt válaszolta, hogy az amerikai Egyesült Államok világosan tudják, miért harcolnak és mit védelmez Anglia. Amennyire emlékszem rá, ezt a kérdést az északamerikai kormány egyik képviselője tette szóva. Ilyen körülmények között az alsóháznak nem adhat nyilatkozatot Anglia hadicéljairól. Az ilyen nyilatkozatokat a közérdeknek megfelelő alkalmakra kell fenntartani. (MTI)

Vichy, február 12. (Német TT) Pétain tábornagy a szerdai napot vidéki birtokán, Villeneuveiben töltötte. (MTI)

ANGOL CSAPATSZALLITO HAJÓ PUSZTULÁSA

Newyork, február 12. (Német TT) Newyorki tengerészeti körökből származó hír szerint a 20 ezer tonnás Oxford brit hajó a hajót legutóbb csapatszállítóhajónak ellenséges akció következtében elsüllyedt. Használták fel. Az Oxford 1928-ban épült, és Anglia-Keletázsia közti forgalomban használták. (MTI)

FRANCIAORSZÁGBAN JEGYRE LEHET RUHANEMŰT VÁSÁROLNI

Vichy, február 12. Franciaországban addig is, amíg a textilgyegetek részletesen kidolgozzák, ideiglenesen szabályozták a textilárak személyenkénti kiszolgálását. Mindennemű ruházatot, fehérműt, kivéve a selymet és műselymet, ezentúl csak vásárlási utalvány alapján lehet kiszolgáltatni. (MTI)

Új rendkívüli és magántanárs a debreceni egyetemen

Budapest, február 12. (MTI) A kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére a debreceni Tisza István Tudományegyetem Trombatore Gaetano olasz egyetemi magántanárt az olasz nyelv és irodalom tanszékének a jóváhagyott szerződés alapján való ellátásával megbízta és megengedte, hogy megbízatása tartama alatt az egyetemi ny. rk. tanári címet használja.

Budapest, február 12. (MTI) A kultuszminiszter Török István pápai református teológiai akadémia ny. r. tanárának, a debreceni Tisza István Tudományegyetem református hittudományi kar „A keresztény erkölestan” e tárgykörből egyetemi magántanárként történő kinevezését jóváhagyólag tudomásul vette és ott ebben a minőségben megerősítette.

Vígyszínház mozgó

Ma utoljára a legvidámabb magyar film:

Hétszilvafa

Főszereplők:
TURAY IDA, SZILASSY,
CSORTOS, MÁLY GERŐ,
VASZARY PÉL,
Holnaptól DEANNA
DURBIN legújabb filmje:
U d v a r i b á l

A belügyminiszter bejelentette, hogy életbe fogják léptetni a háztartási alkalmazottak öregségi biztosítását

Az egész országra vonatkozó átfogó vízlevezetési terv készül — Szigorúan fognak eljárni a jövőben a magzatelhajtás ügyekben — Teleki miniszterelnök kijelentése Kacsóh Bálint államtitkár felfüggesztéséről

Interpellációs nap a képviselőházban

Budapest, február 12. A képviselőház szerdán folytatta a pénzügyminiszter beszéde felett megindult vitát. A képviselőház ülését 10 órakor nyitotta meg Szinyei Marse Jenő alelnök. Palló Imre, majd Geszthelyi Nagy László és Kóródy Tibor felszólalása után Padányi Gulyás Jenő örömmel fogadta a csúcsmíniszter programját. Ifj. Tatár Imre és Szentiványi József felszólalásai után egy órakor áttértek az interpellációra.

Szabó Zoltán az interpellációs joggal való visszaélés tárgyában mondott interpellációt, amelyre Teleki Pál gróf miniszterelnök válaszolt. Rámutatott, hogy az utóbbi időben gyakran visszaélnék ezzel a joggal.

Az interpellációs jognak ez az újabb keletű értelmezése nem egy esetben komolyan veszélyezteti a nemzet belső nyugalma és külpolitikai érdekeit, ha a nemzeti közvélemény éppen az előbb említett okok miatt nem szállítaná le kellő értékűre ezeket az interpellációkat. Az interpellációs jog ilyen értelemben használata kedvezőtlen megvilágításba helyezi magát a parlamentárismust is. A parlamentárismus lejárataéhoz pedig a kormány nem járulhat hozzá.

Ezért az interpellációk közül csak azokra ad azonnali szóbeli választ, amelynek tárgya az interpellációs jog helyes értelmezése szerint alkalmas az interpellációra és amelyeknek tartalma nem teszi valószínűvé, hogy az interpelláló képviselő szándékosan, vagy akaratlanul is a nemzet belső nyugalma és külpolitikai érdekeit veszélyezteti.

Azokra az interpellációkra, amelyek az interpellációs jog helyes értelmezésének látszanak, a kormány alkotmányos kötelességének tartja azonnali érdemben válaszolni, mihielyt erre módja nyílik. A nemzetközi közvéleménynek mindinkább érészható ítélete és a kormánynak említett gyakorlatát meg fogja szüntetni az interpellációs jog téves magyarázatát és téves gyakorlatát és visszaáll az alkotmány szerinti helyes állapot.

Ebben a reményben még nem látom elérkezettnek az időt az interpellációs jognak olyan újabb szabályozására, amely a nemzet belső nyugalma és külpolitikai érdekeit veszélyeztető interpellációkat a lehetőség szerint kiküszöbölne.

Budinszky Lászlónak egy korábbi ülésen a kormányhoz intézett interpellációjára a miniszterelnök a következő írásbeli választ adta: A kormány a fennálló törvényeket és rendelkezéseket mindenki vel szemben egyformán hajlja végre, arra való tekintet nélkül, hogy valaki milyen politikai párthoz tartozik. Politikai állásnontja nem biztosíthat egyes állampolgároknak kivételes elbírálást és hogy őket az ország törvényei s hatóságok rendeletei épp úgy kötelezik, mint bármely más állampolgárt.

Országos vízlevezetési terv készül

Nyilas Ferenc interpellációjában a Helyőlvölgynek vízügyi rendezését és szabályozását sürgette.

Bárczay János a földmívelésügyi miniszter nevében adott válaszában kijelentette, hogy a kormányzat tudatában van azoknak a súlyos károknak, amelyeket a Helyő heiszapozódása, a Sajó gyakori kiöntése és a Belvízek a Helyőcsaba és Miskolc környékén okoznak.

Az egész országra vonatkozó átfogó vízlevezetési terv készül, amely már befejezés előtt áll. Mihelyt elkészül, a munkálatokat haladéktalanul megindítják.

Czermann Antal az igazságügyminiszterhez intézett interpellációjában az egyházak és család büntetőjogi védelmének fokozását sürgette.

Radócsay László igazságügyminiszter válaszában kijelentette, tökéletesen egyetért abban, hogy a vallás és egyház, valamint a család büntetőjogi védelmével fokozottabban kell foglalkozni. A családi kötelességnek és családjogi kötelességeknek a teljesítését nem elegendő magánjogi szankciókkal biztosítani, mert sajnos ezen a vonalon bizonyos társadalmi eldurvulás észlelhető. Büntetőjogi alapos szigorításokat kíván teljesíteni a magzatelhajtás ügyében. A szülőket nem elegendő egyszerű magánjogi szankciókkal arra kötelezni, hogy nevelési kötelességüknek mindig tegyenek eleget. A készülő javaslatokban már mindezek a kérdések benne vannak. Lénárt János ezután az iparügyi és pénzügyminiszterhez interpellált az állásponttal kapcsolatos ipari hitelügy rendezése tárgyában. Az interpellációt kiadták az illetékes miniszternek.

A háztartási alkalmazottak öregségi biztosítása

Közy-Horváth József interpellációjában az OTI szolgáltatási rendszerének javítását sürgette. Kérte az öregségi korhatár leszállítását. A háztartási alkalmazottakra nézve is lehetővé kell tenni az öregségi biztosítást.

Keresztes Fischer belügyminiszter válaszában az interpellációra, hangsúlyozta, hogy ehhez a kérdéshez a legnagyobb óvatossággal kell hozzájárulni, mert egyrészt a gazdasági élet aligha terhelhető meg lényegesen, másrészt pedig csak olyan felelőségeket fordíthatunk a szolgáltatások javítására, amelyek bizonyos állandósággal bírnak. Nem szeretné még egyszer megérni 1931-et, amikor le kellett szállítani a szolgáltatásokat. Most inkább lassabb tempóban, megfontoltabban megyünk előre. Arra az elhatározásra jutott, hogy a háztartási alkalmazottak öregségi biztosítását életbe fogja léptetni. A 65 éves korhatárral kapcsolatosan hangzott a miniszter, hogy az öregségi biztosítás szigorú számítások alapján épült fel. Ezeket a számításokat egyszerűen felrúgni nem lehet azzal, hogy leszállítják a korhatárt. 12 éves tapasztalattal rendelkezünk már ebben a tekintetben s ennek birtokában dolgozhatunk tovább a helyzet javítása érdekében. Megfontolt beható munka után dönthetünk csak arról, hogy le lehet-e szállítani a 65 éves korhatárt, vagy sem. Reméli, hogy az adott lehetőségekre hamarosan olyan intézkedéseket tud tenni, amelyek a helyzetet javítják.

Pápay István a földmívelésügyi miniszterhez intézett interpellációt a Kunság és Jászság vadvízei által sújtott területeinek tavaszi vetőmaggal való ellátása érdekében Bárczay János földmívelésügyi államtitkár a földmívelésügyi miniszter nevében válaszolt az interpellációra. Hangzottatta, hogy a miniszterium gondoskodik arról, hogy elsősorban azok a gazdák kapjanak tavaszi vetőmagot, akiknek földjét a vadvízek elárasztották. Gondoskodás történt arról, hogy azok a 100 holdon aluli gazdák, akik anyagiak híján nem tudják a vetőmagot beszerezni, közpénzfizetés mellett, de kedvezményes áron szerezhesék azt be.

Ifj. Tatár Imre első interpellációjában a földmívelésügyi miniszterhez intézett kérdést a kisajátításra kötelezett zsidó birtokokkal kapcsolatos káros anomáliák

megszüntetése tárgyában. Másik interpellációjában az árormánybiztosság működése által bekövetkezett hibák és károk rendezését tette szóvá. Homonnay Tivadar a belügyminiszterhez interpellált a magánalkalmazottaknál a biztosítási bérhatár kiterjesztése tárgyában.

Az interpellációra Keresztes Fischer belügyminiszter válaszolt. Bejelentette, hogy a biztosítási bérhatár kiterjesztése ügyében tárgyalások vannak folyamatban, amelyek nemsokára befejeződnek s ezáltal az egész kérdéskomplexumot rendezik.

A miniszterelnök válasza

Rajniss Ferenc a kormányhoz interpellált Kacsóh Bálint államtitkár hivatali állásából való azonnali felfüggesztése és a fegyelmi vizsgálat sürgős megindítása tárgyában.

A miniszterelnök az interpellációra adott válaszában kijelentette, hogy az eddigi vizsgálat alapján a következőket sikerült megállapítani: Kacsóh Bálint egy családi villát alakított át. Ez magánügy. Szabó Lászlóhoz, aki a hivatalban osztályvezetői állást töltött be s éppen ezért bizonyára többször érintkezett vele, kérésintézt, hogy neki egy építómestert ajánljon, aki a munkát elvégzi. Megkérte azután arra, hogy foglalja közre azoknak a számláknak az átnézésével is, amelyeket ezzel a munkával kapcsolatban be fognak mutatni. Már most bizonyos, hogy ez az építési ügy maga magánügy. Szabó Lászlót annakidején az árormánybiztosság igen jó referenciák alapján alkalmazta. Minthogy osztályvezető volt, természetes, hogy gyakran érintkezett a hivatalvezetőjével. Ebből talán egy túlzott bizalom is fejlődött ki s nem kívánatos helyzetek és eljárások támadtak Kacsóh Bálint részéről, majd végül perek. Rajniss Ferenc azt mondotta, hogy a bíróság előtt is vállalja a felelősséget azért, amit mondott, de nem akar a bíróság ítéletének elébe vágni. A miniszterelnök sem kíván elébe venni a bírósági ítéletnek, amely majd mindent tisztázni fog. A dolgok vizsgálatából még a bírósági tárgyalás nélkül is kiviláglik azonban, hogy Kacsóh Bálint fokozatosan bizonyos elszámolási viszonyba keveredett Szabó Lászlóval. A miniszterelnök meg-

említette, hogy Szabó László ellen eljárás folyik és megvesztegetés büntetlenség alapos gyanúja miatt letartóztatták. Megemlítette, hogy Kacsóh Bálint szabadságát kér és szabadságra ment. Laky Dezső miniszter különben vizsgálat tárgyává teszi az egész hivatali vezetését.

A következő interpelláló Piukovits József volt, aki a román uralom alatt kisajátított egyes ingatlanok bérbeadásánál tapasztalt visszásságokat tette szóvá. Spán Iván az állampolgársági igazolások terén észlelt visszásságokról interpellált. A két interpellációt átadták a miniszterelnöknek.

Tíz magyarországi zsidó vagyongyűjtése

Gróf Serényi Miklós először a miniszterelnökhöz interpellált. Tíz magyarországi zsidó négy év alatt történt nagymértékű jövedelem és vagyon-gyapardása tárgyában, majd a belügyminiszterhez interpellált a nyilaskeresztespárt tagjainak meg nem szűnő üldözése tárgyában. Nagy Ferenc a földmívelésügyi miniszterhez interpellált a kishaszonbérleti törvény végrehajtási utasításának késedelme tárgyában, majd a honvédelmi miniszterhez a gordissai haditelkek parlagon hevertetése tárgyában. Piukovits József a közzétételével kapcsolatban kiadott rendeletekről interpellált, amelyek szerinte a gazdátársadalom érdekeit sértik. Közy-Horváth József az OTI szolgáltatási rendszerének megjavítását sürgette. Sütő Gyula után Rajniss Ferenc interpellációjában rámutatott a budapesti mozgóképfényképszínházaknál érvényesülő, még mindig erős zsidó befolyásra. Pándy Antal a mosonmegyei erdőkiérmelés kérdéséről interpellált. Végül Kuhajda Vilmos a Magyar Artista Egyesület ügykezelésével kapcsolatban tette szóvá egyes visszásságokról értesüléseit. Az utóbbi interpellációkat átadták az illetékes miniszternek. A bejegyzett 75 interpellációból mindössze 27-et mondtak el. A többit törölték, vagy elhalasztották.

Az interpellációk letárgyalása után Frick Valér személyes megtámadtatás visszautasítása címén szólalt fel. A Ház ülése háromnegyed 8 órakor ért véget.

A farsang egyik legfényesebb táncmulatsága volt a helyőrségi tiszti-bál

Debrecen város helyőrségének tiszti-kara az idén is imponáns keretek között tartotta meg a helyőrségi tiszti-bált az Arany Bika dísztermében. A bálon nemcsak a debreceni helyőrség tisztkara és hozzátartozói vettek részt, hanem a régi szép szokás szerint megjelentek azon Debrecen város polgári társadalmának csaknem valamennyi előkelő személyiségei, hogy ezzel is dokumentálják a honvédség és polgárság szétválaszthatatlan egységét, összetartozandóságát.

Az Arany Bika dísztermét ebből az alkalomból művészi feldíszítették. A terem és a hozzá vezető lépcsőház fényárban úszott, örökzöld növények szolgáltattak kedves háttérrel a pazar estélyi ruháknak, fess, kiltűntésektől káprázatos csillogó tiszti atilláknak, uniformisoknak. A lépcsőfeljárát mindkét oldalán teljes katonai díszben, acélsisakosan a honvédség minden fegyvernemének egy-egy fője fogadta az érkezőket. Bent a díszteremben örökzöld girlandok díszítették a mennyezetet, a páholyokat, közelemben az egyes fegyvernemek jelvényei csillogtak.

Kilenc óratól kezdve állandóan érkeztek a farsangi bálók közül magasan kimagasló estélyre a katonai és polgári előkelőségek. Ott láttuk viléz dési Bajnóczy József altábornagy, hadtestparancsnokot, Bogányi Károly tábornok, tüzérezdandárnokot, viléz Bakay Szilárd, Kis-kéry Lóránd tábornokokat, Besztercebányai Klein László ny. tábornokot, Kálmán, Szent királyi, Hessy, Booth, Marti-movies, Ujlaky, Simon ezredeseket, Sasady esendőrezdes, esendőkerületi parancsnokot, Kádár, Cseke alezredeseket.

és a helyőrség csaknem valamennyi törzs tiszti- és tisztikarának igen sok tagját. Megjelent Robert Petsolt német repülő százados is.

A polgári előkelőségek élén ott láttuk Lossomezy István főispánt, dr. Kőlessey Sándor polgármestert, Oláh Lajos dr. királyi ítélőtáblai elnököt, dr. Jeney Sándor törvényszéki elnököt, dr. Mező Sándor ügyéségi elnököt, dr. Mitrovics Gyula rektor maguffenust, Koren Emil MÁV üzletigazgatót, dr. Baecó Jenő, dr. Rugonfalvi Kiss István professzorokat, Török Károly rendőrfőkapitány helyettesét, Zöld József h. polgármestert, Tatay Zoltán árvaszéki elnököt és a debreceni polgári társadalom sok más képviselőjét.

A bál megnyitására viléz dési Bajnóczy József altábornagy, hadtestparancsnok adott engedélyt, majd a következő párok nyitották meg eszardással és keringővel a fényesen sikerült bált:

Zólyomi hdgy—Ronesik Márta, Polgar hdgy—Demény Éva, Rajkai hdgy—Vértess Mária, Tüdös hdgy—Bodnár Edit, Demény hdgy—Papp Judit, Puskás hdgy—Baecó Alexandra, Osváthhdgy—Ferenczi Nóra, dr. Kovács zls—Illésy Mária, Szilágyi hdgy—Rácz Éva, Kardoss hdgy—Abonyi Klára, Csere hdgy—Horn Valéria Rácz zls—Kovács Ibolya, Pajtás hdgy—Ujhelyi Nelli, Weizsik hdgy—Serly Márta, Rácz hdgy—Perényi Ildikó, Bartos zls—Kálmán Pirokska, Erdős hdgy—Boor Emmi, Kelenhegyi hdgy—Barta Sári, Dominke zls—Haman Aliz, Czelykiker hdgy—Balogh Márta, Borsos hdgy—Kosuth Baby, Balogh hdgy—Bajnóczy Erzsébet, Ujlaki hdgy—des Combes Edit.

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

Ma először Éri Halász Imre és Eisemann Mihály nagysikerű, ragyogóan szellemes, mulatságos és kacagtató zenés vígjátéka:

A három főszereplő: TOLNAY KLÁRI, JAVOR PÁL, és RAJNAY GÁBOR.

Egy csók és más semmi

Előadások délután 5. 7. 9 órakor! Híradó!

vitéz Galácsy hdgy—Bogányi Aliz, Falvay hdgy—Hajdu Eva, Sánta hdgy—Rathonyi Blanka, Király hdgy—Bajnóczy Eva, Bencsik hdgy—Barta Magda, Fehérvári hdgy—Kádár Eva, Végvári hdgy—Seress Erika, Kasza hdgy—báró Horeczky Fea, Orbán hdgy—Jenci Klára.

A rendezés közlése alapján az alábbi elsőbbségi uralkodó neveit sikerült feljegyeznünk:

Szunyogh Anna, Tóth Mária, Oláh Ica, Ronesik Klára, Jenci Klára, Tiszai-helyi Ujhelyi Kornélia, Balogh Marietta, Hajdu Anikó, Bajnóczy Eva, v. Boskó Zsuzsa, Udvardi Kossuth Baby, Vértess Mária Magdolna, Abonyi Klára, Bartha Sári, Bartha Magdolna, Boor Emmi, Ráthonyi Blanka, Cseh Erzsébet, Sassy Dobrai Klára, vitéz Kovács Ibolya, Kádár Eva, Czapp Eva, Répássy Otília, Kálmán Piroška, Hess Vilma, Bokor Erzsébet, Ferenczy Nóra, Lehoczky Ilona, Porzolt Nóra, Lenthé Margit, Darkó Irén, Abrakovits Edit.

A minden tekintetben kifogástalan, katonás, figyelmes rendezésért a nagyszemélyes összeállításért rendezőbizottságot illeti elismerés. Emek tagjai: Bogányi Károly tábornok, Simon Béla és Szentkirályi Gyula ezredesek; Kőrér Ákos őrnagy, Borsódy és Majoros századosok voltak.

A fényes bál résztvevői a legjobb hangulatban hajnali öt óráig maradtak együtt.

Irógépek kölcsönzése HURAY

Iparkamara, T. 17-83.

Fényesen sikerült

a hajdubüszörményi bajtársi bál

A „Szabadhajdú” BE. Hajdubüszörményi intelligens ifjúságának egyesítője szombaton este rendezte szokásos disztáborozását. A gyönyörűen felszított Tisza-ház pazar dísztermében nem nagy számú, de annál előkelőbb közönség élvezte végig a kifűnő műsort, élén Rásó István alispánnal, dr. Szalkay Antal polgármesterrel, a „Szabadhajdú” BE patronusával és vitéz Kőszegi Frigyes egyesületi magisterrel és dr. Maklary Andor díszvédnökkel. Dr. Kathy Sándor vezéri megnyitójában a múlt század reform törekvéseit vázolta s a mai korszémekkel és magyar reformokkal hasonlította össze. Jól felépített hatóság beszéde után a Kántus énekketese (Tariska Zoltán, Tóth Géza, Török Imre, Lukács Gyula, Rápolthy László, Varga Imre, Lénárt Elek) ragadtatta el a publikumot Csokonai-dalokkal. Remek teljesítményt volt.

Dr. Herpay Gábor Hajdú vármegye főlevéltárnoka rendkívül érdekes és lebilincselő előadásban a hajdúság nemzet-megtartó szerepét ismertette. A tárgyalás történelmi értékelés bemutatása után — melyet sok taps szakított meg — az új hajdú ifjúság feladataira mutatott rá. Egyszer végre tanított meg a veletek együtt járó és utánaot következő nemzedéket azoknak a hajdú kincseknek a megismerésére is, amely ragyogásával az öntudatot kristálytisztává világítja és legyen ez az izzig-végig magyar ifjúság olyan ismeretkörű, hogy ne csak azt tudja: Ki volt Jákó 12 fia, hanem azt is: Ki volt a 13 hajdú kapitány!! — mert ezeknek az életből többet meríthet magá és nemzete hasznára, mint a Jákó 12 fia történetéből s eredményesebb a hajdú jogrendszer ismerete, mint a holtentotta néprajz és néger muzsika! (Óriási taps!)

Kiss Magdolna levele bts. temperamentumos, lendületes magyar tancát megisméltették s ugyanekes rádásokat kellett a Kántus sepiettjének is énekelnie, újabb nagysikerű, precíz, finom dalok előadása után. Műsor végeztével szép nyitó csárdást táncoltak: Dr. Szalkay Antalné—dr. Kathy Sándor vezér, vitéz Kőszegi Frigyesné—Sóvágó Gábor főudvarnagy, dr. Kathy Sándorné—Soós Sándor udvarnagy, Kiss Magdolna—Somossy Béla udvarnagy, majd megkezdődött az általános tánc, mely a legjobb hangulatban hajnalig tartott. Éjfélkor dr. Szolnoky Zoltán dominus bts mondott költői szépségű, tüzes Mementót. A mulatságon Debrecen, Balmazújváros, Püspök-ladány és a hajdú városok fiatalága nagy számban vett részt.

Ma este
disznótoros vacsora
erdélyi lángossal a
Pál sörözőben

Hóman Bálint kultuszminiszter beszéde a Budapesti Német Tudományos Intézet megnyitó ünnepélyén

Budapest, február 12. A Pázmány Péter Tudományegyetem aulájában szerdán délelőtt fényes külsőségek között nyitották meg a Budapesti Német Tudományos Intézetet. Az ünnepélyen megjelentek a Budapestre érkezett német előkelőségek, élükön Siebert bajor miniszterelnök, Zschintsch birodalmi államtitkár, Twardowski rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter. Ott voltak a Budapesti Német Tudományos Intézet tagjai és a magyar tudományos élet kiválóságai nagy számban.

Schütz Antal, a Pázmány Péter Tudományegyetem rektora üdvözölte a megjelenteket és rámutatott az új tudományos intézmény fontosságára.

A rektor után Erdmannsdorff budapesti német követ mondott beszédet. — Majd Twardowski rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter és Zschintsch államtitkár szólaltak fel.

Ezután került sor Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter beszédére. A miniszter beszédében ezeket mondta:

— A történelemből tudjuk, hogy ha a politikai barátság félreértések vagy politikai hibák miatt időnként meg is szűnt, a kulturális érdekek közössége újra meg újra helyreállította a magyar királyság megalapítása óta folytonos baráti viszonyt.

— A moderna magyar tudományosság

sokat köszönhet a német tudomány munkás műhelyeiben megismert formák és módszerek, e műhelyekben fogant eszmék s irányzatok alkalmazásának, a német és magyar egyetemek, tudós társaságok, tudományos intézetek együttműködésének.

— A magyar ifjúságnak régóta módjában van a német egyetemeken magát tovább képeznie s a berlini egyetem megyedszázados magyar tanszéke a német ifjúságnak is módot ad a magyar szellemiség és néptudomány elemeinek megismerésére. De még az egyetemekenél is fontosabb műhelyei a két nemzet történelmi értékű kulturális együttműködésének a berlini Magyar Intézet és a kulturális egyezményünkben kifejezett kölesönösség szellemében most megnyitó Intézet, mint a tudományos együttműködés két leghivatottabb szerve.

— A magyar királyi kormány és a magyar tudomány munkásai nevében örömmel üdvözölöm az ünnepi megnyitásra országunk fővárosába érkezett előkelő német vendégeket, megannyi kedves régi barátunkat.

Hóman közoktatásügyi miniszter ünnepi beszéde után Hans Freyer a budapesti egyetem német vendégátarára, a kiváló szociológus, az új intézet vezetője tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást.

Vitéz Bonczos Miklós árvízvédelmi kormánybiztos a dunai helyzetről

Budapest, február 12. (MTI) vitéz Bonczos Miklós belügyi államtitkár, árvízvédelmi kormánybiztos február 12-i helyzetről a következő tájékoztatást adta:

Németországból az árhullám mérséklődéséről érkeznek hírek. A felső dunai árhullám hatása egyszóval lényegesen Pozsony és Esztergom között tapasztalható. Budapesten eddig csak 2 cm-es emelkedést mértek. Adonytól lefelé a Duna tovább apad. A tegnapi napon kivezényelt

2 műszaki és egy munkaszázad Dunagyháztól északra 600 folyóméteres szakaszon robbantott ki egy 60 méter széles folyosót. A mai napon tovább folytatjuk a jégtörőszek szétrombolását. Intézkedés történt a veszélyeztetett budafoki gyárak védelmének és biztonságának fokozása iránt. Az albertfalvai Dunavédelmi Társulat és a Csepelszigeti Ármentesítő Társulat védekező munkálatai tovább folynak.

A debreceni építőipari érdekeltségek kívánságai

Biztosítani kell az építőipar részére az építkezéshez szükséges anyagot

A debreceni építőipari érdekképviseleti csoportok szerdán összejövetelt tartottak, amelyen ismételt szöbakerült az építkezési anyaghiány. Emiatt az építőipar nehéz helyzetben van. Szendrey Sándor ipar-tesztületi alelnök az ülésen beszámolt budapesti utjáról, mely éppen az építőipari helyzettel volt kapcsolatban. Szendrey elmondotta, hogy Budapesten szövetségi központ alakult, amely hajlandó volna a vidékeken anyagbeszerző fiókokat állítani fel.

Az érdekképviseleti csoportok részéről felmerült az az óhaj, hogy a szövetségi központ Debrecenben is állítson fel fiókot s az ilyesmi megfelelő anyaggal az építőket. Ezt az elgondolást az összejövetel minden tagja magáévá tette.

A továbbiakban elfogadták azt az indítványt, hogy a közeljövőben egy nagyszabású gyűlés keretében valamennyi érdekelt csoport bevonásával vitassák meg az anyagbiztosítással kapcsolatos kérdéseket.

Megfelelő forgatókével és a szakoktatás fejlesztésével emeljük a magyar mezőgazdaság színvonalát

Baró Bánffy Dániel nyilatkozata a mezőgazdaságfejlesztési törvényjavaslatról

Teleki Pál gróf miniszterelnök legutóbbi bejelentette, hogy a közeljövőben nagyfontosságú törvényjavaslatok kerülnek a parlament elé. Ezek között szerepel a földművelésügyi miniszter törvényjavaslata is a mezőgazdasági termelés fejlesztéséről. Erről a javaslatról báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter most érdekes sajtónyilatkozatot tett.

Kijelentette, hogy már hivatalbalepésekor elhatározta, hogy legelőször ezzel a javaslattal jön a Ház elé mert a fejlődés előmozdításához valóban átfogó intézkedésre van szükség.

— Az a felfogásom, — mondotta a többi között, — hogy a mezőgazdaság fejlesztése tulajdonképpen állandó feladata minisztériumomnak. Ezt pedig elsősorban a mezőgazdaság megfelelő feltételi tőkével való ellátásával biztosíthatjuk. Ezért kez-

deményeztem a mezőgazdasági gyorsítók és az ugynevezett zöldhitelek akcióját feltételnek lényeges enyhítését és megszervezésének könnyítését. Remélem, hogy a hitelkérdésnek ilyen rendezésével és további fejlesztésével, amely a kilenc hónapos gazdaváltók igénybevételét is megkönnyítené, minden gazda hozzájuthat a szükséges forgatókéhez.

— A másik fontos feladat a szakoktatás fejlesztése. A széles mezőgazdasági néprétegek tudásának gyarapítása nehéz, de igen hálás feladat, és minden rendelkezésre álló eszközzel azon leszek, hogy ezt a feladatot lépésről lépésre haladva minél tökéletesebben megoldjam. Népies mintagazdaságok felállításával és szaporításával, a tanácsadás kifejtésével szándékozunk ebben az irányban haladni.

— A mezőgazdálkodás csak akkor

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

lehet sikeres, ha a mezőgazdasági üzemek életképesek. Főcélunk tehát az életképes kisbirtokok megerősítése és szaporítása.

Az erdélyi gazdasági élet fellendítéséről nyilatkozott ezután a miniszter. Közölesen egész sereg szakiskolát állítanak fel, és felemelik az elhanyagolt állattenyésztést.

— A magyar tájak adottságai és ennek következtében szükségletei bizonyos mértékig eltérhetnek egymástól, — fejezte be nyilatkozatát a miniszter, — de végeredményben egy közös fejlődés keretében kell előmozdítanunk az egész gazdaság haladását az egész országban.

A KERESZTENY NEMZETI AMATŐR TÁBOR KIÁLTVÁNYA

Budapest, február 12. A magyar labdarúgó sport politikai szervezete a keresztény nemzeti amatőr tábor közgyűlése folyamán a következő kiáltvánnyal fordult az ország nemzeti és keresztény népéhez:

A legtisztább fegyverekkel, a legbiztosabb alkotmányossággal jegyzében megvívott tiltkos szavazás mindent elsőprő fölényre bizonyította, hogy a fővárosi labdarúgó társadalom megértette azokat az eszméket, amelyek a magyar labdarúgás megújítására irányuló munkában a vezetőket, élükön Gidófalvy Pál dr. miniszteri biztossal kezdettől fogva irányította Meggyőződésünk, hogy a vidék egy szívvel-éllekkel sorakozik fel azon az úton, amelyen az ország fővárosa most elbaldult. Szébb jövőt! (MTI)

AZ ERDÉLYI REFORMATUS EGYHAZKERÜLET VÁLASZTMÁNYI ÜLÉSE

Kolozsvár, február 12. Az erdélyi reformatus egyházkerület választmányi gyűlésén László Dezso helyvárosi lelkész, titkári jelentése után Vásárhelyi János püspök néhány pontban foglalta össze az erdélyi reformatus egyházkerület feladatait. 1. Az anyaország egyetemese reformatus egyház egységbe való beolvadás. 2. folytatják a reformatus egyház alkotmányos munkáját, 3. a belmissziói munka erőteljesebb kiépítése, 4. az egyház munkájának kiterjesztése gazdasági és szociális terre. Ezután az egyházmegyei lelkészi értekezlet képviselői számoltak be egyházmegyéjük helyzetéről. (MTI)

NÉPSZÁMLALÓ BIZTOSOK FIGYELMÉBE

Csóban Endre főlevéltáros ismételtet közli a népszámláló biztosokkal, hogy a m. kir. központi statisztikai hivatal pár nappal ezelőtt érkezett rendelkezése értelmében az összeírás határidejét meghosszabbítani nem lehet. A kitűltetett számláló lapokat és egyéb nyomtatványokat az utasításban előírt módon rendezve, házszámok szerint a körzeti gyűjtőbe bevezetve és leösszegezve legkésőbb február hó 17-én este hat óráig a városi történelmi levéltárban elismervény ellenében be kell adni.

Mivel a körzeti gyűjtőket két példányban kell kiállítani s mivel az összegezés, vagy esetleges utólagos bejegyzések miatt javítások fordulhatnak elő benne, legegyszerűbb, már idő kímélés szempontjából is, indigópapír segítségével, ceruzával készíteni. Így a javítás is könnyebb, mert a hibák ugyanazonokon a helyeken fognak előfordulni mind a két példányban. Ellenben, ha külön állítja ki a számlálóbiztos a körzeti gyűjtő két példányát, mindegyik példányban más-más hibákat követhet el, amelyeknek megtalálása és javítása sokkal nehezebb lesz.

Tűzifa, szén

és építéslanyagkereskedés nagyvevőkörrel rendelkező TŰZIFA osztálya a város legjobb helyén (Iparvágnnyal) tőkével és iparral rendelkezőknek azonnal kiadó. Cím a kladóban.

Háromezer pengős ékszerlopás fényes nappal a Piac-utcán

A múlt nap déli 12 órakor ismeretlen tettes alkulccsal felnyitotta Vizsolyi Zoltán, Sehell köölaj rak-tári igazgató, Piac-utca 19. szám alatti lakását. Hosszas kutatás után szintén alkulccsal felnyitotta a szekrényeket. A ruhaneműeket összevissza dobálta, majd magához vett egy arany női karórát, egy dupla-fedelű férfi aranyórát, négy darab arany női karperecet és három öt-töny drága férfiruhát. A betörés után a tettes nyitvahagyta a szek-

rény és a szoba ajtaját és kísértelt az utcára.

A betörésről csak délután szerzett tudomást Vizsolyi Zoltán. Azonnal a rendőrségre sietett, ahol megtette feljelentését az ismeretlen betörő ellen.

A károsult bejelentése szerint az ellopott ingóságok értéke mintegy háromezer pengő. A lakás egyébként biztosítva volt betörés ellen, s így ha nem is kerülne meg az ellopott holmik, azok értékének nagyrésze megtérül.

Az 50. országos mezőgazdasági kiállításra és tenyészállatvásárra Debrecenből is sokan utaznak Budapestre

Az Országos Mezőgazdasági Egyesület március 29-től április 6-ig terjedő időben tartja meg az idén mindenkor nagy-szerű mezőgazdasági kiállítását és tenyészállatvásárrát Budapesten. Az ötvenedik kiállításra és vásárra Debrecenből is igen sokan mennek Budapestre.

Ezzel kapcsolatban a belügyminiszter-től leirat érkezett Lossonezy István főispánhoz, amelyben kéri a főispánt, hogy a gazdaközönség figyelmét irányítsa erre a gazdasági szempontból nagyfontosságú kiállításra. Ezen a kiállításra a gazdakö-

zönség tanulhat, ismeretét bővítheti, felébredt benne a haladás utáni vágyat, s emellett megismerteti a helyes és racionális gazdálkodást. A másik fontos szempont: az állattenyésztő gazdák megfelelő jöminőségű apaállattal való ellátása. Az idén erre különösen nagy súlyt helyezett az Országos Mezőgazdasági Egyesület, amennyiben sokkal több és kiválóbb minőségű apaállatot hajtanak fel s azokat vétel esetén ingyen szállítják el rendeltetési helyükre.

Csikész Sándor-émlékünnepély a Kollégiumban

Egy esztendeje, hogy elment a minden élelnek útján Csikész Sándor, a nagy egyetemi professzor, de nem mindenki felejtkezett el róla. Tanítványai és barátai havonként találkoznak, hogy szellemében tovább munkálkodjanak, a megadott irányban tovább haladjanak, mesterük munkáját tovább folytassák.

A Csikész Sándor tanítványai és barátai körének első élő bizonyosága az a szép kiállítású és gazdag tartalmú könyv, mely még a kiváló professzor halálának évében látott napvilágot és terjeszti a nagy igaz-herdőt gondolatait az egész magyar hazában. Most csak a debreceni közönség elé lép ez a tanítványi kör azzal a magas színvonalú európai hírű tudós professzor halálának évfordulóján rendeznek.

Csikész Sándor halálának évfordulóját tanítványai és barátai azzal ünneplik

meg, hogy f. hó 18-án délután fél 4 óra-kor a Köztemetőben koszorút helyeznek szeretett professzoruk sírjára. Itt beszédet mond dr. Ince Gábor budapesti val-lásoktatási igazgató.

Ugyanaznap délután 5 órakor a Kollé-gium dísztermében Csikész Sándor emlék-ünnepélyt rendeznek, amelyen a Kollégiumi Kántus gyászenekkel, dr. Ince Gá-bor megnyitó beszéddel, dr. Juhász Géza verssel szerepelnek. Beethoven: Op. 26. Sonátáját előadja Csenyik Imre tanító-képző intézeti tanár, emlékbeszédet Szabó Imre kormányfőtanácsos, esperes, bezáró-beszédet pedig dr. Illyés Endre lelkész-képző intézeti tanár mond.

Sem belépődij, sem műsormegváltás nincs.

A nagy professzor lelkész és professzor-társai, barátai és tisztelői körében nagy érdeklődés előzi meg az emlékünnepélyt.

Felmentett a törvényszék egy mezőört, aki rálőtt támadójára

Szándékos emberölés kísérletével vá-dolta a királyi ügyészség Kunstár Pál egyeki hetvennégy éves mezőört. A vád szerint a múlt év nyarán szolgálati fegy-verével rálőtt Adám Ignác egyeki gazdál-kodóra, a lövés azonban csak súlyos, több hetig gyógyuló sérülést okozott Adámon, az életét nem oltotta ki. A királyi ügyész-ség az eset után nyomban eljárást indít-ott Kunstár ellen, aki azonban nem vet-lek örzelbe, sőt mind a mai napig szol-gálatban is volt. A törvényszék szerdán délelőtt vonta felelősségre az aggastyán mezőört, aki korát meghazudtoló friss tes-tierőben van. A törvényszék Viszokay büntetőtanácsa tartott főtárgyalást, ame-lyen a vádlott az előbe tárt vádbeli cse-lekmény be is ismerte, azonban most is azzal védekezett, hogy jogos önvédelemből lött rá szorongatott helyzetében Adámra, aki fenyegetőleg támadt rá. Elmondotta, hogy az egyeki községi legeltető társulat szolgálatában ügyelt a legelőre s az volt a kötelessége, hogy a tilosba tévedt barom-tiakat, libákat, rucákat elhajtja, vagy a hatóságnak átadja. Adám Ignác gazdál-kodó portája lenyult egészen a legelőig és

többször megesett, hogy a libák tilosban legeltek. Ilyenkor Kunstár kötelességéhez hiven elhessegette a jószágokat, amiért azonban Adám haragudott az öreg mező-örre. Egy ízben a vádlott vallomása és egy tanuvallomás szerint még gúnyos meg-jegyzést is tett Adám Kunstárra.

Egy ilyen alkalommal történt aztán, hogy Adám Ignác libái megint a legelőre tévedtek s az erdőör elhajtotta. Ezt meg-látta Adám Ignác, valamint a társaságá-ban levő gazdálkodó és már messziről ki-áltoztak felé, majd durva szitkozódások követték egymást. Kunstár amikor látta, hogy haragosa feléje tart, rákiáltott, hogy ne közelítse meg, mert ha három méte-ren belül megközelíti, akkor rálő. Adám azonban nem vette komolyan, ügylátszik, az idős ember felszólítását, mert még ez-után is közeledett Kunstárhoz, mire az előbb egy riasztó lövést, majd egy újabb lövést adott le revolveréből. A második lövés Adámnak a mellkasán hatolt keresz-tül, közvetlen a szíve alatt. Három heti gyógykezelés után azonban kigyógyult a sérüléséből.

A kihallgatott tanúk részben terhelő

vallomást tettek ugyan Kunstárra, azon-ban a vád, még így sem látta teljesen fisz-tazottnak a bűncselekmény körülményeit, ezért bizonyítás kiegészítést indítványo-zott, amit azonban a törvényszék nem fo-gadott el, hanem ítéletet mondott Kunstár felett. A büntetőtörvényszék az önvédelem látszatát igazoltnak vette és Kunstárt a szándékos emberölés kísérletének vádja alól felmentette. Az ítélet nem jogerős.

**FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ**

Vészes szemidegsorvadás miatt öngyilkos lett egy debreceni kéményseprő felesége

Megdöböntő öngyilkosság történt a múlt nap Debrecenben. Hopp Aladár Jó-zsefné sz. Tóth Zsuzsanna, kéményseprő segéd neje a délelőtti órákban ruhaszárító kötéllal felakasztotta magát Lehel-utca 31 szám alatti lakása konyhájának gerendájára. Mire férje hazatért, a szerencsét-len asszonyban már nem volt élet.

Hopp Aladár elbeszélése szerint fele-sége már két év óta beteg. Csaknem ál-landóan ideggyógykezelés alatt állott, s

mégis lassú szemidegsorvadás kínozta. Látása napról-napra gyengült és állandó-an rettegett attól a pillanattól, amikor teljesen elveszti szeme világát. Bármény-re szenvedett is a szerencsétlen asz-szony, nem panaszkodott férjének, saját bajával nem súlyosította annak gond-jait. A múlt nap azonban valóságos ideg-óriási kínok gyötörték és pillanatnyi ideg-összeroppanásában kivette el végzetes tet-lét. Temetésére megadták az engedélyt.

Nagybákay Antal székfoglaló előadása a Tisza István Tudományos Társaságban

Debrecenben 800 esztendőn keresztül született magyarok üzték a kereskedelmet

A debreceni Tisza István Tudományos Társaság szerdán délután ünnepi ülést tartott a Déri Múzeum előadótermében. Előkelő és igen nagy számú közönség gyűlt egybe ez alkalomra, amikor Nagy-bákay Antal, Debrecen kereskedő társadalmának illusztris és kimagasló egyéni-sége, a Sesztina-Nagybákay cég belfagya tartotta székfoglaló felolvasó ülést. Az előadó ugyanis — mint kevesek előtt ismeretes volt eddig is — igen aktív tudomá-nyos munkásságot folytat évtizedek óta s főleg Debrecen kereskedelmi életének, kereskedő nagyságának történetével, an-nak nagyszabású munkába való összefog-lalásával foglalkozik. Ennek a csaknem egy emberöltőt meghaladó kutató és al-kotó munkának első nagyszabású meg-nyilatkozása volt a szerdai felolvasó dél-után, amelyen Debrecen legelőbb tudomá-nyos társasága avatta tagjává Nagy-bákay Antalt.

A múzeum előadó termében az illusztris közönség soraiban ott voltak Lossonezy István főispán, kormánybiztos, dr. Köl-csey Sándor polgármester, vitéz Berényi István ny. tábornok, vilózi székkapitány, dr. Mező Sándor ügyészségi elnök, dr. Radó Vilmos kamarai főtitkár, kormány-biztos, dr. Schmögrovits Ernő a Nemzeti Bank igazgatója, dr. Mitrovics Gyula egyetemi rektor, dr. Bacsó Jenő, dr. Sztelho Zoltán egyetemi professzorok, dr. Balogh Sándor városi főjegyző, kultúrta-nácsnok, dr. Tatay Zoltán tanácsnok, ár-vaszéki elnök, vitéz Nábréczky Béla ny. vármegyei főjegyző, dr. Jausz Béla gy-aakorlógimnáziumi igazgató, dr. Kopniczky János katonai főtörzserős, dr. Szondy György tankerületi főigazgatóhelyettes, dr. Bátor József plarista gimnáziumi igazgató, dr. Bálki Miklós plarista tanár, dr. Szeremley Béla ny. gimnáziumi tanár, Bartha Károly tanítóképzőintézeti tanár, egyetemi magántanár, továbbá ott voltak Debrecen kereskedelmi életének ma élő összes reprezentáns egyénisége vagy kép-viseelője élen Sesztina Nagybákay Jenő iparkamarai elnökkel, rajta kívül ott lát-tuk valamennyi kereskedelmi ág ismer-tebb előkelő képviselőjét, akik meleg együttérzéssel ünnepelték a kereskedő szakma tudós tagját, Nagybákay Antalt.

A felolvasó ülést dr. Hankiss János egyetemi professzor, a tudományos társaság irodalmi csoportjának elnöke nyitotta meg rövid frappáns szavakkal, majd Nagybákay Antal tartotta meg székfou-

lalóját. Az előadó Debrecen régi keres-kező múltjából vette székfoglalójának té-máját. „Egy barokk-kori debreceni főbíró élete. Szeremley Sámuel a Nemes Kalmári Társaság tagja és családja” címmel. Ki-fejtette, hogy Szeremley Sámuel a város meghívására mint notárius kerül a Du-nántúlról Debrecenbe. Szenátor lesz, majd főrmender s kétféle a város főbírájává is megválasztják. A református egyház és Kollégium kurátora s kétféle ország-gyűlési követe is a városnak. A közügyek-vel való foglalkozása mellett ősi debreceni szokás szerint annak ellenőre, hogy régi nemes családból származott és prókatori diplomával is bírt, ő is kereskedő lesz s mint ilyen, Debrecen legelső kereskedő-jévé válik.

Érdekesen festi le Nagybákay Antal azt a kort, amelyben Szeremley Sámuel élt, amikor a kálvinista Rómában 168 évi száműzetés után a katólikusok újra meg-vetik a lábukat és az akkori nemzeti ba-rokk kultúra nagy térhódítása következté-ben élénk harc fejlődik ki a katólikus egyházi és világi hatalom és a magát ön-siesen védő kálvinista Róma között. En-nek a kornak egyik bátor protestáns ol-dali harcosa az előadás hőse, Szeremley Sámuel.

Különösen értékes volt az előadónak az a megállapítása, hogy a kereskedelmet Debrecenben 800 esztendőn át született magyarok üzték, mégpedig főként ügyességgel. S hogy Debrecen kereskedel-me és ipara egész a huszadik század ele-jéig nagyrészt született magyarok kezé-ben maradt, annak öntudatlan okozója a város reformátussá vált lakossága a maga szívós és kitaró elzárkózottságával.

A közönség lebilincsel érdekklődéssel hallgatta a több mint egy óra hosszú tar-tó, de maga nemében páratlanul érde-kes és élvezetes felolvasást, amelynek egyes részleteit eddig teljesen ismeretlenek voltak a tudományos élet előtt, mert azokat az előadó tudományos buvárkodása hozta napvilágra és adta közre a mostani felolvasásában. A munka egyébként hír szerint a közönség között való terjesztése céljából nyomtatásban is meg fog jelenni. Nagybákay Antalt előadása végnél való-sággal megostromolta a hallgatóság sze-rencsekívánatával és gratulációjával. Ma-ga dr. Hankiss János professzor pedig a Tudományos Társaság nevében köszön-tötte és nyújtotta át az ünnepeltnek a tag-ságról szóló oklevelet.

**Könyvüldonságok a megjelenés napján,
Ifjúsági iratok, képeskönyvek
nagy választékban kaphatók a**
Csáthv Ferenc
egyetemi könyvkereskedés Rt. szaküzleteiben.

BRISTOL SZÁLLODA

Budapest, Dunaparton

Előkelő családi szálloda, olcsó árakkal. Egy ágyas szoba 6 pengőtől, két ágyas szoba már 12 pengőtől. Kifűtő étterem és kávéház. Előzékeny kiszolgálás.



HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
 „Kigyó” Mihálovits Jenő, Piac-utca 31.
 — „Tisza” Jónap Aladár, Péterfia-utca 81.
 — „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1.
 — „Szent Háromság” Homokkerl.
 — „Mátyás király” Papp Gyula, Nyilastelep.

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PÁRTIRODA: Arany Bika szálló, félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznék minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden vasárnap 11—12 óráig a pártiroda helyiségében.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló félemeletén nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

PÁRTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

FOISPAN FOGAD magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

A PÁRT ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

A KÖZELELMÉZÉSI KORMANYBIZTOS magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelenti:
 Hazánkban változatlanul tart az enyhe tengeri eredetű levegő uralma.
JÓSLÁS: Elénekebb szél, túlnyomóan derült, ködös idő, sok helyen eső, a hegyeken havasos és hó, a hőmérséklet alig változik. (MTI)

Emlékeztető

FEBRUÁR 12.

Erre a napon a volt soproni 18. honvéd gyalogezred a Szán folyó feletti völgye táján levő Lutowiska Trohanice tető ellen támadott, miközben Potecz János ővezetőt estefelé 6 emberrel összekötő járőrököt küldték ki. De alig hadt a járőr 200 lépésnyire a zászlóalj-tól, amikor a sötétségben széles orosz rajonnal szárnyára bukkant. Erre Potecz ővezető fellismerve a számára kiadkozó nagyszerű lehetőséget, a hasig érő hó ellenére, merészen és elszántan az oroszok szárnyára vetette magát, amivel annyira zavarba hozta a sötétségben botorkáló oroszokat, hogy nyilvánvalóan valamely nagyobb erő támadó élet sejtésén a járőrben, 65 orosz nyomban eldobta puskáját és megadta magát. A többiek — lehetek vagy ugyanannyian — hanyathomlok elfutottak. E pompás hadifeltételekkel azonban tudnunk kell, hogy a járőr emberei csak nemrég a harcra érkezett fiatal újoncok voltak, akik a lendületes és igaz hálai szelleműl áthatott merész előrelépést, a legzordabb téli időjárás folytán keletkezett óriási nélkülözések férfias elviselése után hajtották végre. Mint később kiderült, Potecz ővezető ezzel a vitézi tettével tudtán kívül megakadályozta, hogy az említett orosz század saját csapatának hátába kerüljön, ami ha sikerül, nemcsak riadalmat, de komolyabb válságot is okozhatott volna. Ezért tehát mivel komoly veszélyt hártott el, elismerésképpen az arany vitézségi érem mel tüntették ki.

A DEBRECENI REF. DÓCZI LEANYGIMNÁZIUM február 15-én, szombaton délután öt órakor az intézet tornatermében latin ünnepély keretében hódol a klasszikus kultúrának. Az ünnepély megismerteti az ókori emberrel, annak világával és istenképzeteivel, a római irodalom főképviseletével, sőt az intézet tanuló latin nyelven mutatják be Plautus Captivi c. vígjátékának egy jelenetét. A Shakespeare-től „Julius Caesar” híres Antonius-jelenete, megzenésített Horatius óda, s Babits Laodameia-ja teszi a műsort változatossá. Az ünnepély részletes műsorát később közöljük. Az ünnepélyre belépődij nincs, műsor megváltása kötelező. Műsor ára 1 pengő, 20 és 60 Ft-é.

A nagy ködben leloptak három zsák lisztet egy szekérről

Marinka Sándor fuvaros, Hajdúszoboszló, Nap-utca 19. szám alatti lakos a múlt nap Hajdúszoboszlóról lisztet szállított Debrecenbe. A Szoboszlói-úti sorompónál három ismeretlen férfi csatlakozott szekere után, s mire Marinka Sándor észrevette, leemelték három zsák lisztet kocsijáról. Marinka azonban nem hagyta enyiben a dolgot, s bár a nagy ködben nem látta a nehéz terhűkkel ellátott tolvajokat, nagy kiáltozás közben

utánuk szaladt. Csupán egy tolvajt sikerült azonban követni s ez is, mikor a fuvaros utólérte, lelökte a lisztrel telt zsákot és elmenekült. A másik két férfinak nyoma veszett.

A károsult fuvaros ezután behajtott a debreceni rendőrségre, ahol megtette feljelentését az ismeretlen tettesek ellen. A rendőrség erélyes nyomozást vezetett be a vakmerő tolvajok kézrekerítésére.

A GAZDA BÁL RENDEZŐSÉGE 165 PENGŐT ADOMÁNYOZOTT A VÁROSI NYOMORENYHÍTŐ AKCIÓRA. — Dr. Kertész Kálmán és vitéz Kovács István felkereste Lossonczy István főispánt és a Gazda-bál rendezősege nevében felajánlotta a bál tiszta jövedelmét, 165 pengőt a városi nyomorenyhító akció javára.

A MOSÓNÓ A KAPUN AT ADOGATTA KI AZ ELLOPOTT FEHERNEMÜKET CINKOSTÁRSNŐJÉNEK. Hegyaljai Kiss Gézáné, református lelkész felesége feljelentésére a rendőrség őrizetbe vette lopásért Egri Gyuláné és Balogh Józsefné, Árpád-tér 5. szám alatti lakosokat. Vád szerint Egri Gyuláné a neki mosásra átadott ruhaneműk közül többet ellopott, azokat a kapun keresztül kiadogatta Balogh Józsefnének, hogy vigye haza lakására, későbbi értékesítés céljából.

A Bihácsi rajzokból készült debreceni művészlevezőlaponak iránt napról-napra fokozódik az érdeklődés. A Debrecen szépségeit ábrázoló színes levezőlapon árusítását mostmár több előkelő könyvkereskedés is megkezdte. Így kaphatók a művészlapok a Méliusz könyvkereskedésben a Piac-utcán, Harmathy Ferenc könyvkereskedésében, Bóhm István papírüzletében, a Csáthy Ferenc Rt. üzletében, ezenkívül a Debreceni Újság-Hajdúföld kiadóhivatalában is sorozatonként megrendelhetők.

AZ IPARJOGOSÍTVÁNYOKAT KIÁLLÍTÓ HATÓSÁGOKNAK a kereskedelmi miniszter rövidesen utasítást ad ki hogy az inarengedélyek és iparigazolványok kiállításánál ne csak a kérelmezők személyi körülményeit vizsgálják, hanem mérlegeljék azt is, hogy a szóban forgó szakmákban szükség van-e újabb cég alapítására. Ez a rendelkezés összefüggésben áll azzal az egészségtelen inflációval, amely textil, gyarmatárú, óra és más nagykereskedő szakmában az utóbbi hónapokban jelentkezett.

ÚJ ALAPOKRA HELYEZIK ARSZABÁLYOZÁST, mint a Magyar Vidéki Sajtótudósító Budapestről jelenti. Az árkormánybiztosság minden egyes kereskedelmi szakmára megállapítja az alkalmazható haszonkulcs legmagasabb értékét, még pedig a nagykereskedői és kiskereskedői forgalomra egyaránt. A textilkereskedőket már is kötelezték, hogy a haszonkulcsról jelentést tegyenek s erre július 1-ig valamennyi szakmánál sori kerítnek. Ettől kezdve a kormánybiztosság tevékenységének súlypontja az eddigi ármegállapításról az árellenőrzésre tevődik át.

MA DÉLUTÁN HAT ÓRAKOR FONTOS ÉRTEKEZLET LESZ A KERESKEDELMI ÉS IPARKAMARÁBAN. A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter a debreceni Kereskedelmi és Iparkamarának is megküldötte véleményadás végett az üzleti záróráról, valamint a vasárnapi munkaszünetről szóló törvénytervezetet. Az ezzel kapcsolatos új törvény megalkotása már régen napirenden van és a most megküldött törvénytervezetek több hozzászólás eredményeként készültek. A miniszter a kamarának éppen ezért igen rövid határidőt adott a vélemény megadására. A kamara a törvénytervezetet egy nagyobb értekezlet keretében tárgyalja le, amely értekezlet csütörtökön délután hat órakor lesz a Kereskedelmi és Iparkamara közgyűlési termében.

Két testvér agyonlőtt egy embert, négyet megsebesített. Közszegéről jelentik: Ifj. Ispán János és öccse, Kálmán nagylőcai lakosok koremai verekedés közben agyonlőtték Szabó Vilmost, 4 legényt pedig súlyosan megsebesítettek. A 4 sérültet a balasgyarmati kórházba vitték. Az Ispán testvéreket a csendőrség letartóztatta.

A BAROMFITENYÉSZTŐK ORSZÁGOS EGYESÜLETE a m. kir. földművelésügyi minisztérium rendezésében 6 napos baromfitenyésztési tanfolyamot tart. A tanfolyam keretében részletes megbeszélés tárgyát képezi a baromfitenyésztéssel kapcsolatos összes kérdések, a természetes és mesterséges keltetés, nevelés, takarmányozás, hizlalás és a baromfibetegségek ellen való védekezés. Az előadások napi 2 órát vesznek igénybe s a tanfolyam a debreceni gazdasági egyesület helyiségében, Halvan-utca 1. sz. püspöki palota, február 17-től 22-ig tart. A tanfolyamra jelentkezni lehet február 17-én délután háromnegyed 5 órakor a Debreceni Gazdasági Egyesület helyiségében, Halvan-utca 1. sz. 1.-ső emelet. M. kir. gazdasági felügyelőség.

Hírdetmény. A Magyar Élet debreceni és hajdúvármegyei Társaskörének könyvtárbizottsága értesíti a társaskör mélyen tisztelt tagjait, hogy február hó 17-én, hétfőn este háromnegyed 7 órakor az Arany Bika szálló félemeletén lévő helyiségben az 1941-évi bel- és külföldi folyóiratokat árverésen fogja értékesíteni! Eladásra kerülnek: Erdélyi Helikon, Újdiók, Buvár, Tükör, Budapesti Közlöny, Délbáb, Cél, Egyedül vagyunk, L. Illustration, Illustratione Italiana és Illustrierte Zeitung című folyóiratok.

Gyászrovat

ÖZV. BEKE KAROLYNÉ született Gabrik Juliánna életének 80. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből református egyház gyászszertartása szerint. Lakás: Kurucz-utca 110. Temetését Fehértói vállalata végzi.

IFJ. JANCSIK JÁNOS életének 24. évében elhunyt. Temetése február 15-én délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből református gyászszertartással. Lakás: Rigó-utca 46. Temetését Fehértói vállalata végzi.

VARGA KAROLYNÉ sz. Danihel Mária 62 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető II. a. sz. ravatalozó terméből római kat. szertartással. Lakás: Bellelegő 353. Pusztai temelkezési intézet.

TÖRÖK FERENC szabósegéd 31-ik évében elhunyt. Temetése ma délután fél 3 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből. Lakás: Apaffy-utca 16. Temetését Bartha vállalata végzi.

HOPP ALADARNÉ Tóth Zsuzsanna 44 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Lehel-utca 31. Temetését Bartha vállalata végzi.

Gumicsizmák

javitását olcsón vállalom

RÉTI, Piac-utca 42. sz.

Kézlmunka és varró tanfolyamot tart felnőtteknek 1941. február hó 24-től április hó 30-ig a Debreceni II. sz. mezőgazdasági népiskola Kishegyesi-ut 3. szám. Beiratási idő naponként 9—11 óra. Az oktatás teljesen ingyenes. Igazgatóság.

ALDOMÁSVÁS KÖZBEN ELTUNT EGY TEHÉN ÁRA. Kelletlen kalandban volt része a minap Juhos János 57 éves biharkeresztes gazdálkodónak. El akarta adni a tehenét s ezért falkerekedett s behajította a berttyóújfalui határsárra. Előzőleg még magához vett 280 pengő készpénzt is azzal a céllal, hogy esetleg majd ebből és a tehén árából egy jó paripát vesz. A pénzt egy vászonzacskóba tette és zsinaggal a nyakába akasztotta. A tehenet nem Berttyóújfaluban adta el, hanem visszafelé ment Berttyóúszentmártonban. Harminc pengő előleget is kapott rá, s ezt a pénzt is hozzátette a 280 pengőhöz. Két ismerősével találkoztott hazafelé mentében és azokkal Varga Sándorral és Fekete Sándorral együtt Biharkeresztes határában bement egy korcsmába, ahol Juhos áldomást fizetett két ismerősének. Egy liter bor elfogyasztása után a két társa elbúcsúzott és hazament. Juhos azonban továbbra is ott maradt, sőt ismerettségét kötött egy fiatal nővel. Amikor pár pohár bor elfogyasztása után ő is hazament, otthon vette észre, hogy a nyakában csöngő és kabátján belül elrejtett pénzes zacskója nincsen meg. Eltűnt a kétszázharminc pengő, a tehén eladási árának előlege pedig a szórakozásra ment el. Így nem maradt csak pár pengő a károsultnál, aki természetesen ismeretlen tettes ellen feljelentést tett s a királyi ügyesség már meg is indította az eljárás a vakmerő zsebfolvaj ellen.



A Piarista-tea közönségének egy része az Uri Kaszinóban

Anyakönyvi hírek

ELJEGYZÉSEK: Vékony István munkás, Olajút 57c—Lőkai Julianna Barany-utca 20. Gáll Gábor fm—Kerecsi Mária Tegez-utca 51. Bakonyi János rendőr. Beregszász—Ungvári Mária Nagyszepes 15. Komádi Lajos gépész Kovácsné, Haláp 79—Fazekas Margit Nagycsere 110. Fülöp Vilmos fm, Hajdúsámson—Hudák Borbála Ferenc József-út 43. Szabó Sándor fm.—Békési Eszter Batvan-utca 11. Kiss Ferenc MAV áll. felv. j. Teleki-utca 72—Horváth Eszter Csillag-utca 88. Zoller Géza szénmester, Budapest—Császi Zsófia Bujdosó-utca 7. Szentesi Lajos fm.—Illés Erzsébet Barság-utca 32. Burali András gazdálkodó, B. szentmárton—Madai Erzsébet Ebes 99. Polóniák Dezső fődrázmester, Búzsalmány-út 83c—Koczka Etel Kuruc-utca 38. Szabó Sándor géplakatossegéd—Csenes Terézia Augustia szanatórium.

HAZASSÁGOK: Nagy István cipész-m. Kiss Julianna Vendég-utca 46. Seprényi János örmester, Beszterce—Marófi Ilona Munkács-utca 36. Gellén Imre tanító, Bodrogszerdahely—Tóth Irén Teleki-utca 65. Dr. Herczeg Pál MAV fogalmazó, Huszár Gál-utca 43—Nagy Erzsébet Ferenc József-út 34. Czifják József kereskedősegéd, Rigó-utca 16—Hüse Erzsébet Huszár Gál-utca 35. Nagy János fm., Torockó-utca 32—Hegedűs Mária nyugott. Vámosi Ödön kereskedő, Özd—Boruzs Julianna Kassa-út 5. S. Nagy József fm.—Hutyadi Julianna Beresényi-utca 6. Bakonszegi István eszméletesség, Apponyi-utca 22—Nagy Mária Balaton-utca 36. Poresin Ambrus bolti szolga, Dégenfeld-ter 4—Tóth Margit nyugott. Ineádi Márton ref. segédlelkész, Vámosoroszi—Fevér Zsófia Veres-utca 27. Márton Imre távirati munkás—Andriko Anna Tordai-utca 3. Kun Pál fuvaros, Vasuttor 19—Kozma Irén Hevesi-utca 8. Póka Ferenc rendőr, Nagyvárud—Barkó Irma Nyil-utca 21. Varga Sándor géplakatossegéd—Szabó Erzsébet Magoss György-ter 11. Reményik Ferenc kocsis, Gazdasági Akadémia—Vilmányi Zsuzsanna Ereszkert-utca 12. Lisztes Ferenc gyári munkás, Torockó-utca 6—Bárány Mária Kunhalom-utca 26.

SZÖNYEGEKET

szöveggyűjteményeket, díjterveket stb. legelőszöveggel vásárolhat Horn Rezső szöveggyűjteményében Debrecen, Kossuth-utca 19. szám

SZÜLETÉSEK: Csöke József gazdasági eseléd, Macs 71, fiú József, Hajdú József gazdasági eseléd, Ohat Lovastag, fiú József, Toldi Lajos címestőség, Zvingli-utca 4, leány Lenke, Kerekes József napszámos, Érmihályfalva, fiú János, Szabó Gábor napszámos, Kigyó-utca 37, fiú Gábor, Balogh Gyula fm., Konyár fiú Gyula, Zsigmond János kocsis, Simonffy-utca 53, fiú János, Nádori István százas, Poroszlav-út 21, fiú Péter, Mendre Ferenc majoros, Bánk 106, fiú Lajos, Rosenberg Sándor kereskedő, Arany János-utca 59, leány Ágnes, Szabó Sándor kereskedősegéd, Borz-utca 25, fiú József, Prém József gazdasági eseléd, Belleglő 59, fiú József, Váry Olivaszthó Zoltán közéleti jegyző, Nagyszántó, leány Katalin, Nagy András napszámos, Nádudvar, fiú Gyula, Komáromi Sándor kártyaosztályvezető, Honvéd-utca 5, leány Ibo-ly, Veszprémi István MAV állású, Belleglő 134, leány Ilona Mohács József napszámos, Kandia-utca 5, leány Irén, Bistói Balázs városi tisztviselő, Eröss Lajos-utca 14, fiú Levente, Iványi Imre tehénész, Kismacs 4, fiú Sándor, Tolvaj István hentesmester, Belleglő 538, leány Róza, Kaczur Péter erdőőr, Nagycsere 31, fiú Péter, Fazekas Sándor villanyselelő, Bahér-utca 5, leány Irén, Kiss István napszámos, Pae 15, leány Pirokska, Szőlősi Imre vgy. kovács, Kuruc-utca 54, fiú Imre.

HALOTTAK: Halasi Mária rk., 79 éves, Kápolna-utca 2. Tokaji Jánosné rk., 34 éves, Doberdó-utca 20. Lada Sándor ref., 45 éves, Bethlen-utca 39. Öv. Sipos Imréné ref., 77 éves, Széchenyi-utca 41. Csiba Sándor ref., 87 éves, Pozsonyi-utca 11. Dankó Júlia ref., 68 éves, Tóth Árpád-utca 8. Zagyva József rk., 76 éves, Károly Ferenc József-út 20. Kovács Balázs ref., 88 éves, Dózsa-utca 2. sz. Veres László ref., 37 éves, Hajdúszoboszló. Pásti Ferenc ref., 31 éves, Belleglő 444. Haja Róza ref., 56 éves, Kishegy-út 40. Öv. Jambor Árpád né gr., 59 éves, Kálmánchelyi-utca 14. Kurucz István ref., 85 éves, Beresényi-utca 9. sz. Bozók György rk., 66 éves, Szent Anna-utca 42. Csikós Margit rk., 4 hónapos, Belleglő 256. Kovács Béla ref., 26 éves, Kossuth-utca 26. Aufferberg László izr., 50 éves, Hajdúszoboszló. Hajdú Ferenc ref., 3 hónapos, Bucsatelep. Szenci János

ref., 80 éves, Borz-utca 28. P. Nagy Ilona ref., 2 hónapos, Pesti-utca 4. Szilágyi Imre ref., 8 hónapos, Pesti-utca 4. sz. Gyarmati József ref., 44 éves, Kereszt-szegi-utca 29. Öv. Vincze Elek ref., 80 éves, Mester-utca 21. Káldy Imre ref., 93 éves, Percec-utca 13. Molnár István ref., 82 éves, Szeremley-utca 17. Öv. Tóth György ref., 68 éves, Vulkántelep 5. Elek Mór izr., 83 éves, Werbőczy-utca 2. Reindl Antalné ref., 46 éves, Lázár-utca 17. Fegyveres Imre ref., 1 hónapos, Mlke pérest-út 7. Bacskal Sándor rk., 46 éves, Klsvárd, Molnár István ref., 87 éves, Halas-utca 20. Zimán Iván ref., 53 éves, Kishegy-út 40. Kupferstein Dezső izr., 36 éves, Ujfehértó, Elek Imre ref., 6 naps. Monostorpályi-utca 70. Korom Lajos ref., 68 éves, Kuruc-utca 56.

(x) Gyomorsavtúlnégés, gyomorfelekly ellen csak „HAJDUINT” használjon, hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: Sztankay gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 61.

A KISTEPLOMI EGYHÁZRÉSZ leánykora ma, csütörtökön délután pontosan 5 órai kezdettel műsoros teadélutánt rendez a KIE nagytermében, Piac-utca 36. sz. alatt. Uray Sándor egyházi vezetőlelkész ezen a teadélutánon búcsúztatja Koppányi Julitát, a leánykór vezetőjét, aki 12 évi munkásság után most távozik Debrecenből. dr. Ferenczy Károlyné nagytiszteltető asszony biblia magyarázata után a műsoron szavalatok, ének- és zene-számok szerepelnek. Teajegy ára 60 fillér. Minden érdeklődőt szeretettel hívnak és várnak.

A mezőn megfagyott öv. Lugosi Péterné 74 éves érendredői asszony. Mivel külsérelmi nyomok nem látszóttak rajta, az ügyesség megadta az engedélyt temetésére.

Két elhagyott öreg ember címmel felhívást intéztünk a debreceni jószívu emberekhez öv. Kandy Lajosné és Tömösvári István érdekében, akik a Nyil-utca 54. szám alatt egyszobás lakásukban beteg, tüdőfa, élelem és minden segítség nélkül élnek. A felhívásnak máris lett eredménye, mert egy tisztviselő és Rózner Imréné 1—1 pengőt adományozott a szegény emberek részére. Az adományokat ezenel nyugtázzuk és eljuttatjuk a címzettekhez.

Az influenzajárvány miatt bezárják Szatmáron a zárdai elemiskolákat, mert a tanulók fele sem ment el az előadásra. Szatmáron egyébként mind hatalmasabb méreteket ölt az influenzajárvány.

SZÜLŐI ÉRTEKEZLET A TANONC NEVELÉS HELYES MÓDJAINAK MEGISMERTETÉSÉRE. A debreceni kereskedő tanonciskola a múlt nap tartotta meg első idei szülői és munkaadó értekezletét a társulati díszteremben, ahol a munkaadó főnökök és szülők igen szép számmal jelentek meg. Ott volt az iskola fenntartó testületének elnöksége és vezetősége is, valamint az intézet tanári kara. Dr. vitéz Dávid Géza az értekezés megnyitását mint főnök és mint iskolafenntartó testületi elnök ismertette a szülői és munkaadó értekezletek hasznos voltát és jelentőségét. Ezután dr. Szalacsi Rác Imre igazgató „Iskola és a tanonckérdés” címen tartott előadást. Ebben rámutatott a tanoncnevelés helyes pedagógiai és gyakorlati módjaira, azokra, amelyeket jó ha nemcsak a nevelő-tanárok, hanem maguk a szülők és munkaadók is ismernek és gyakorolnak. Összefoglaló beszédében feltárta az iskola és a munkaadók egyes csoportja között még ma is érezhető idegenkedést is, amelynek azonban a közös cél érdekében, a jó kereskedő neveléséért meg kell szünni. Dr. Demény Alajos tiktár szó lalt fel a kereskedelmi és iparkamara idevonatkozó célkitűzéseit ismertetve. Az előadás nem maradt nyom nélkül, mert a megjelent munkaadók közül többen szólat tak fel, így Aszmann Ferenc, majd Kardoss László kereskedők mutatott rá az iskola helyes pedagógiai nevelő módszerére és a legteljesebb elismerésüknek adott hangot. Ugyancsak ebben a szellemben nyilatkozott meg Bakos József és Bíró Árpád kereskedő is. Végül szóba került a tanoncnevelés és a leventefoglalkoztatás közös ügye, amely általános megnyugvásra szolgált. Az eredményekben gazdag építő hatású értekezlet dr. Sz. Rác Imre igazgató szavaival ért véget.

Hóvirág

Felragyog a nap Fénye már melegít... Az alvó erdőbe Sugara betekint...

Homlokod esőkelja A kis hóvirágot Elűzi szeméről A téli mély álmot...

Rádja hirtelen Szép szírom ruháját Hóvizben fürösztli Mosolygó arcját...

A nagy természet Is Megmozdult az agyán: S főnn akadt a szeme Kis hóvirág arcán...

VERESNÉ, FŐZŐ ERZSÉBET.

Megfellebbezték az asztalos szakosztály választását. Hirt adtunk már arról, hogy az Ipartestület kebelében egymásután tartották meg a szakosztályok a tisztújító közgyűléseket. A szakosztályoknak háromnegyedrészre már végzett az új tisztikar megválasztásával s ezek a választások jogerősnek is tekinthetők. Csupán az asztalos szakosztály tisztújító közgyűlése ellen érkezett be fellebbezés az Ipartestület vezetőségéhez. Hír szerint ennek az ügynek még folytatása lesz.

A DEBRECENI MANSZ BIRTOKOS ASSZONYAINAK CSOPORTJA szerdán délután 5 órai kezdettel a Mansz. Piac-utcai otthonában teával összekapcsolt gyűlést tartott, amelyen megjelent maga Lossonczy Istvánné Mansz. elnök is. Rajta kívül ott voltak: dr. Bacso Jenőné, özvegy Öry Jánosné, a csoport elnöknője és dr. Kertész Kálmáné alelnök. Balogh Istvánné, özvegy Reke Gusztávné, Polgáry Andrásné, Polgáry Istvánné, Mike Jánosné gazdaasszonyok és dr. Ménes Lajosné, a Revizsói Leánykör elnöke, valamennyien a MANSZ. lelkes vezető tagjai és ott volt rajtuk kívül több mint száz ügybuzgó és meglelkesedéssü gazdaasszony is. A gyűlést Öry Jánosné elnökön nyitotta meg, aki beszédében köszöntötte a jelenlevő főispánéit és a közönséget, majd dr. Bacso Jenőné a nemzetvédelmi csoport elnöknője szözlött az egybegyűltekhöz és a most szervezés alatt álló női munkaszolgálat jelentőségét fejtegette s az abba való bekapcsolódásra buzdította a gazdaasszonytaglalt. Majd újból az elnökön szözlött a közönséghez, amely kellemes hangulatban fogyasztotta el a felszolgált teát és töltötte el a délutánt.

Agvonverték Karlony községben Bóka János földművest. A gyilkossággal kapcsolatban két gyanúsítottat őrizetbe vett a esendőr-ség.

Ujabb adományok Vincze András lapkíhordó részére. Vincze András lapkíhordó részére legutóbb többen fizettek be kiadóhivatalkunkban névzelel adományt. Mint ismeretes: Vincze András inkasszállás közben elhagyott több mint 60 pengő útszépít. A károsult lapkíhordó részére a múlt nap 7.50 pengőt juttattak el, éspedig vitéz Páotósi Jánosné 2. Broinás Demeter 1. Nemesi László 1. Halai Sándorné 0.50, Gáspár Károlyné 0.50, Mészáros Gusztávné 0.50, vitéz Balla István 1. Balogh Tanás 1. pengőt adományozott. A nemés adományokért a lapkíhordó nevében ezuttal mondunk köszönetet.

LÓVÁSÁR. Feltesitem a város érdekelte gazdaközönségét, hogy a n. kir. honvéd közmonit lóvásárló bizottság február hó 13-án 12 órai kezdettel a lóvásárlóterem lóvásárlást tart. Akinek katonai szolgálatra tekintetbe jöhető eladó lova van, az azt az említett időben és helyen a bizottságnak mutassa be. A bizottság vásárolni óhált 4—9 éves háttalónak, ill. zerséget hamoslónak alkalmas melegvérű lovat és háttalónakért állag 6—800 pengőt, füzérséget hamoslovakért állagosan 7—900 pengőt fizet. Ismert jó származás a ló értékét emeli, az eladók tehát saját érdekükben eslekeszenek, ha lovak marhalvelelő kivül lovak származási lapját is, (fedeztetési jegyét, szabálvszerüem ki-töltött esiközési lapzolványát stb.) a vásárra magukkal viszik. A bizottság csak is olyan lovat vásárol, amelyik 3 hónapo-el hosszabb ideig van az eladó tulajdonában, Ezt a járattal igazolni kell. Polgármester.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR

Február 14-én, pénteken este: „Alterego”. Vitéz Bánky-társulat megnyitó díszelőadása. A-bérlét. Február 15-én, szombaton este: „Alterego”. B-bérlét. Február 16-án, vasárnap délután 6 óra este: „Az ördög nem alszik”. Az esti előadásokat háromnegyed 8 órakor, a délutániakat 4 órakor kezdik.

VITÉZ BÁNKY RÓBERT TÁRSULATA PÉNTEKEN ESTE TARTJA MEGNYITÓ DÍSZELŐADÁSÁT

az „Alterego” c. remek vígjátékkal. Főszerepekben: Halassy Mariska, Bánky Elemér, Budai Tusi, Bolond Mária, Bakos, Alszege, Czombál, Gáti, a debreceni közönség kedvencei. Előadás előtt a Himnusz játszsa a Boeckay István hajduéred zenekarra és megnyitó beszédet mond vitéz Bánky Róbert színigazgató. Szombaton szintén az „Alterego” előadása B-bérléiben. Vasárnap délután 6 óra este a főváros legnagyobb sikere, a remek, mulatságos Vaszary zenés, táncos darab: Az ördög nem alszik.

SPORT

MÁRCIUS 9-ÉN KEZDŐDIK A LABDA RUGÓ AMATŐRBÁJNOKSÁG

Az I. osztályú amatőr labdarúgóbajnokság március 9-én kezdődik. A bajnokságra már meg is ejtették a sorsolást. A II-os osztályú bajnokság később kezdődik. Itt még nincs meg a sorsolás, de rövidesen sor kerül rá. A II. osztályú bajnokságnak egyik érdekessége lesz, hogy a Dohánygyár is jelentkezett s be akar kapcsolódni a bajnoki mérkőzésekbe. A Dohánygyár ugyanis az ősz folyamán kénytelen volt lemondani a mérkőzéseket, mivel csaknem minden játékosa katonai szolgálatot teljesített. Most az a terv, hogy lejtassza az őszről elmaradt mérkőzéseket. Az ifjúsági bajnoksággal kapcsolatban mint érdekességet közölhetjük, hogy a bajnokságban új csapat is indul és pedig a Kontsek-cég csapata, amely igen jó erőkből áll.

SPORTHÍREK

A debreceni játékeztők ma este tartják szokásos vitaestjüket a Pénzügyi Kuglizóban. A vitaesten dr. Juhász Attila fog előadást tartani a határőrőrségek dásról. Juhász dr. felveti azt az ötletet, ne engedjék meg, hogy a határőrőrségek egy oldalra állítsák, amint azt egyes játékeztők az utóbbi időkben többiben meg tették.

A DVSC ma délután kiadás edzőre készül, hogy méltóan szerepelhessen vasárnap a Nagybányai SE ellen. A vasutas csapat egyébként szombaton tudat Nagybányára, mert pihenest akar kiállni. Bár az NSE ma nagyobb játék-erőt képvisel, mint a DVSC és az erőnléte is jobb, mégis bíznunk benne, hogy a debreceni fiúk megállják a helyüket az idegen pályán.

Titkos I-et nem akarja kiadni az MTK a Kispeszt részére, noha Titkos Pál szerint annak idején úgy szerződött le az MTK-hoz, hogy abban a percben, amelyben mint hivatalos játékos elhelvezkedhet, szabadon elmehet. Az ügyben rövidesen dönt az MLSZ egyeshírója.

Az országos jégkorong bajnoki versenyt kedden folytatták Kolozsvárott. — Ezuttal a BITE a marosvásárhelyi SSE csapatával mérkőzött és 5:2. részdíok. 3:1. 1:1. 1:0 arányban győzött. A BITE ezzel a győzelemel megszerezte az országos jégkorong bajnoki címet. (MTI)

Ökölvívó bajnoki verseny. Vasárnap rendezi a DTE Debrecen város egyéni ökölvívó bajnoksácait a Magoss György-teri tornacsarnokban. A versenyen részt vesznek: az egri, érsekújvári, miskolci, szolnoki, nagyváradí és a legjobb debreceni versenyzők. A verseny fő érdekessége az érsekújvári öklözök bemutatkozása, akiket ugyan még a debreceni közönség nem ismer, de a vidék legjobb verekedőinek tartják őket. Debrecenből indul a nagyváradí győztes csapat ki-egészítve az itthon maradt, de velük majdnem egyenértékű öklövívőkkel. A verseny vasárnap délelőtt 10 órakor kezdődik és tart egész nap. Helvárok 40 fillértől 1.40 pengőig. Délelőtt fél hely- rak lesznek. Jegyeket ifj. Gyürky Sándor papírkereskedésében és esténként a DTE titkári hivatalában lehet igényelni. Tekintettel a pénztáraknál levő nagy tor-lódásra, kérjük a nagydíjemenő közönsé- get, hogy jegyeiket lehetőleg elővételben váltsák meg, mert így sok kellemetlen helyzetből megszabadulnak. A verseny döntői délután négy-öt óra körül kezdőd- dik.

A Ferencváros nagyban készül a WMFC ellen, mert erősen ambicionálja hogy megszerezze az Erdélyi Kupát. A vasárnapi mérkőzésen ugyanis a WMFC lesz a Fradi ellenfele.

Nagy változtatásokra készül a Gamma amely át akarja szervezni csapatát. A vezetőknél nagyon tetszett legutóbb Ádám játéka, de igen jól mozgott a balszárnyon Toldi és Hajdú is.

Közgazdaság

TERMÉNYTŐZSDE

A főterményekre megállapított februári árak a budapesti piacon, de a vidéki állomásokon is túlnyomórészt csak névlegesek. A kenyérmagvakból a vásárlásra jogosítottak köntek adásokát, illetve vételeket, ami egyúttal annyit jelent, hogy gondoskodás történik arról, ami ma a legfontosabb, hogy a malmok állományban rendelkezzenek az őrléshez szükséges gabonakészletekkel. A hüvelyesek piacán, valamint a magvaknál a forgalom nagybárra változatlan említséreméltó azonban, hogy a mák iránti élénk kereslet csökkent.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYÁRAK: búza, rozs, árpa, zab nem volt, tengeri 19.50, lucerna 11—13, széna 6—10, lóhere 10—11, búkköny 8, szalma 3—4.20, cukorrépa 3.80—4.10, takarmány répa 2.80—3.

HIRDETÉNY. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága közli a város érdekelte lakosságával, hogy Debrecen sz. kir. városnak azokban az állategészségügyi kerületben kiállított marhaleveleket, amely kerületekben átadásra nem tartatik, köteles az, aki 14 napi idő letelte után a marhalevélre jegyzett állatot a 100.000—1932. F. M. sz. rendelet 12. §-ában felsorolt esetek valamelyikében forgalomba hozni kívánja, a marhalevél kezelőnek az állategészségügyi bizonyítvány megújítása és új irányítás végett bemutatni. Vagyis a város valamely kerületében tartott országos és heti vásárra, más kerületből felhajtani kívánt állatok marhalevét éppen úgy kell irányítani és állategészségügyi bizonyítvánnyal ellátni, mintha az idegen községből, városból hajtattott volna. Debrecen sz. kir. városnak azokból az állategészségügyi kerületekből tehát, amelyekben állatvásár nem tartatik, érvényes állategészségügyi bizonyítvány és irányítás nélküli marhalevél állatok az országos és heti vásárokat nem hajthatók fel.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉNY. Debrecen város által a Perc dűlőben és a Szóvati úton építendő egy tanterem, tanítói lakásos és melléképítéssel ellátott új állami elemi népiskolák építésével kapcsolatos I. föld, köm. ell. szig. burk. sajt. II. és. III. bádagos, IV. földfedő, V. asztalos, VI. lakatos, VII. mázó, VIII. üveges, IX. vászonredőny, X. kútfúrás, XII. szobafestési és XIII. berendezési munkának vállalatba adására nyilvános versenytárgyalást hirdetek. Az építkezés költséget biztosítja vannak. A közismert anyagbeszerzési nehézségekre tekintettel a város fenntartja magának a jogot, hogy a munkák odaítélését és vállalatbaadását mellozhatta. Az előírt okmánybélyeggel ellátott, szabályszerűen kiállított összefüggő, sajátkezűleg aláírt és a határon egszöveges pecséttel ellátott ajánlat „Ajánlat a Perc dűlőben, Szóvati úton építendő egy tanterem, tanítói lakásos és melléképítéssel ellátott új állami elemi iskola építésével kapcsolatos... munkákra” feliratú pecséttel lezárva, sértetlen borítékban elhelyezett ajánlat 1941. évi március hó 6-án, csütörtökön délelőtt 10 óráig Debrecen sz. kir. város közigazgatási iktató hivatalába nyújtandó be, vagy olyan időben adandó postára, hogy a jelzett határidőig az ajánlat az iktató hivatalhoz beérkezzen. A beérkezett ajánlatok ugyan azon napon délelőtt 11 órakor nyilvánosan bontatnak fel a városháza kistanács termében, amely eljárásom ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek. A jelen kivonatos versenytárgyalási hirdetményt kiegészítő részletes versenytárgyalási hirdetmény, valamint az ajánlati és költségvetési úrlapok a kiírt munkákra vonatkozóan a műszaki ügyosztálynál (Csapó-utca 35. II. em. 12. szám) díjmentesen szereztethető be kispárosok által. A tervek megtekinthetők és felvilágosítás nyerhető a műszaki ügyosztály 5. sz. hivatali helyiségében. Polgármester.

Nagyvárad thj. város polgármestere. Városgazdasági ügyosztály. ad. 702—1941. szám.

HIRDETÉNY

Nagyvárad város tulajdonát képező sertéshizlaldát 3 évre, esetleg hosszabb, vagy rövidebb időtartamra bérbeadni szándékozom. A bérleti feltételek a városgazdasági ügyosztályban megtekinthetők. Bérleti köteles lesz legkevesebb 2000 (kettő ezer) darab sertés hizlaltat és kihizlalt sertéseket július hónapban a város közlemezésének biztosítására maximális áron a város rendelkezésére bocsátani. A hizlaltáshoz szükséges takarmány beszerzését a város biztosítja. Részletes feltételek a szerződés megkötésekor lesznek megállapítva. Ajánlatok folyó évi február hó 15-én déli 12 óráig a városgazdasági ügyosztályban (városháza I. em. 24. sz.) adandók be.

Nagyvárad, 1941 február 7-én.
Dr. SOÓS ISTVÁN sk. polgármester.

TERMÉSZETES GYÓGYMÓD ÉS TAPLALKOZÁS

A legmagasabb életbőlelenség könyve — a biztos egészség és magas életkor elnyerésének útmutatója.
Dr. Bucsaný Gyula egészségügyi tanácsos, főorvos — a modern természetes gyógy módok úttörője és mestere — négy évtizedes tapasztalatai alapján írta meg főművét, mindnyájunk legnépszerűbb, legkedveltebb tanácsadóját.
Ára 4.— pengő.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó: Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Bútorozott szoba

Csinosan bútorozott szoba intelligens úr részére azonnalra kiadó. Domb-u. 1. sz. negyedik ajtó.

Kiadó lakás 2 szobás

Kétszoba fürdőszobás lakás kiadó május 1-re. Bethlen utca 49. Értekezni 10—12-ig 826

Kiadó lakás 3-4-5 szobás

3 szobás, parkettes, komfortos lakás központban kiadó. Cím a kiadóban. 831

Négyosztós, hallos, úri lakás májusra kiadó. Rákóczi 4. — Értekezni 10—12-ig föld. sz. 834

Lakás-és szobakereslet

Keresek
két szobás, lehetőleg kertes lakást, melléképítéssel együtt május 1-re. Jelige: tanár. 732

Pontos fizető
ny. áll. tisztviselő keres május 1-re két szobás, száraz lakást. — Cím: Medveczky, Kétmalom-utca 6.

Két szobából
álló iroda helyiséget keres pénzügyt. a Plac-utcán vagy annak közelében. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérünk 803

Keresünk
2-3 vagy 4 szobás lakást március elsejére, főútvonalon, vagy közvetlen környékén. Címek: „Égésűletnél”

Püspöki palota V. kapu 1. emelet, 39. kérjük leadni, vagy telefonon: 15-51 alatti 847

Ajánlat

Ócskavasat,
fémeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvesz Vas-és Fémgyűjtő Körzeti Iroda, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26—94. 777

Szappannak való
zsiradékot szappanra becserelek Pál János szappanmester. Kölcsey-u. 8. 448

Eleserélném
szepességi nagy forgalmú városban levő emeletes házamat és földjemet 1 millió szlovák korona értékért, vagy nagyszabású üzletért. Ajánlatokat „eleserélném” jelűre a kiadóba. 838

PERFI
felöltő- és öltönyzövetek, minden hozzávalók, férfi divatszport és galléros ingek országban
Petriknél
szent Anna-u. 5. sz.

Zöldség
prima csallóközi, répa, zeller, karalábé nagyban és kicsinyben kapható Arany János-u. 51. pincében. 619

Hol dolgozassunk?
Víz- és gázvezeték szerelése, javítása szakemberként garanciával. Molnár szerelő. Csapó-u. 49. 446

Nagy hőpalack
(THERMOS) vásár
Tóth Gyula
vasútleben, városháza épület.

Oktatás

Előkészít,
korrepetál most végzett tanár. Cím: Soós Mátyás Hajó-u. 4. sz. 785

Kereslet

Megvételre keresünk
jobb kivételű használt iskolai rajzeszközöket (körzőt). József kir. hg-u. 16. Nyomda.

Üzlet, műhely

Tűzifa, szén
és építési anyag kereskedés nagy menőkörrrel rendelkező tűzifa osztálya a város legjobb helyen (iparigazolvánnyal) tőkével és iparral rendelkezőknek azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 845

Autó-motor kerékpár

Egy „James” gyártmányú, teljesen jó karban levő versenymotorkerékpár eladó. Varga-utca 31. szám alatt. 828

Bútor

Konyhaberendezést
háló, kombinált és mindenemű lakberendezési tárgyat olcsón vásárolhat részlete is bútorüzletben, Piac utca 71. udvarban. 463

Veszek
használt bútort, varrógépet, irodaberendezést szőnyeget — zálogházból kiváltott tárgyakat. — Hívásra jövök Csapó 16. 483

Eladó föld

7 hold
Ondódon tanyával eladó. Erdeklődni Arany Bikában a pártirodában, — Ügynökök kizárva. 795

Szőlő, gyümölcsös

Eladó
három hold termő gyümölcsös pajtával, ért. lehet Honvédtemető 25. 764

Bakóczy László

INGATLANFORGALMI IRODAJA, Werbőczy-u. 8.
Telefon 28-26. Járásbírósg mellett. Saját ház.
ELADÓ HÁZAK:

Piac utca mellett emeletes bérház hétrendbeli összkomfortos úri lakással nyolcezeröttszáz bérjövdelemmel kilencezeréért.

Belvárosban emeletes bérház négy rendbeli összkomfortos úri lakással négyezer bérjövdelemmel ötvenezeréért — primakarban.

Belvárosban igen forgalmas helyen sok üzletihelyiséggel és lakásokkal bérház nyolcezer bérjövdelemmel nyolcvanezeréért nagyrésztben még adómentes.

Belvárosban három szobás, komfortos úri lakás és még további kettőrendbeli lakással családhi ház tizenötézeréért.

Tégláskertben adómentes kettő szoba, előszobás kütűnő épület —

nyolcezeröttszázéért fele vételár bankteher átvétel.

Boldogkert elején kettő szobás úri villa kütűnő melléképületekkel nagy telkű gyümölcsös — nyolcezeröttszázéért.

Nyilastelepi vasuti megállónál részben alá pin-cézelt kettő szoba, előszoba, konyha, kamarás villalaks — áthelyezés miatt — ötezeréért.

Mester utca végénél a Pozsonyi úton kettőrendbeli adómentes új lakással és nagytelkű gyümölcsös családi ház tizezeréért.

Pozsonyi úton egyszoba, konyha, kamara — nyári konyha 580 öl telk kettőezernyolcszázéért.

Földék, szőlők, házak, telkek a legnagyobb városokban.

Boeskey-kertben

vasút és országút között termő szőlő 1000 négyszögletes parcellákban leherátvállalással is eladó. Gyümölcsösnek is kiválóan alkalmas. Ertekezni Ulrich Lászlónál, Első Takarék. 817

Eladó

a Boeskey kertben, közvetlen a vasútállomás közelében 800 □-öl szőlő és gyümölcsös, Weekend házzal, jó ivóvízű szivónyomós kúttal, Kellemes weekend és nyaralóhely. Cím a kiadóban. 827

Birtokbérlet

Vámosperesen az állomáshoz közel 6 magyar hold szőlőkert, gyümölcsös, lakóház, fűszerezést, melék épületekkel bérbeadó. Cím: Debrecen, Klinika előtti trafik. 753

Haszonbérbeadó

Ondódon Veréb dűlőben azonnal 20 holdas tanyás ingatlan. Értekezés Dózsa-u. 14. 779

Eladó ház

Eladó
Belváros szívében emeletes nagy jövdelemű bérház, kisebb nagyobb házak a város minden részén kaphatók. Földék: prima 15 és 36 hold homokbirtokok eladók — Megbízott Samu János Deák Ferenc utca 7. 821

Magoss György-tér

legszebb helyen két nagy jövdelemű ház, együtt 800 □-öl telekkel olcsón eladó. Cím a kiadóban. 825

Eladó

Hajdúszoboszlón a föld közelében adómentes új ház, az utcára műhely vagy üzlethelyiséggel. Erdeklődni Major-utca 22. alatt. 808

Fülöp-u. 13. sz.

ház eladó, — egy szoba konyha, 300 négyszögöl gyümölcsös — Ugyanott bontásból kikerült ócska ajtók és ablakok eladók.

Homokkert,

Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, melléképítéssel, 700 kvadrát földtermelő szőlővel, felszereléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1225

ELADÓ

Budai Ézsaiás utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes, családi ház. 714

Egyszobás,

előszobás, konyhás és ugyancsak egy szoba, konyhás, melléképítéssel álló, 370 □-öl telkkel adómentes, új házzal olcsón eladó. Villanyvilágítás, termő gyümölcsös és szőlővel beültetve, kényelmes gazdaságos. Homokkert, Puzdra-utca 4. 850

Aezel-u. 11. sz. ház

téli-nyári lakással, parkirozott udvar és vétevényes kert, 1 hold 554 □-öl telk, gazdálkodónak igen alkalmas. Felvilágosítás a kiadóhivatalban. 1031*

Simonyi-út 5/a. sz.

kettőrendbeli lakással, 600 □-öl villa, parkirozva. Cím a kiadóhivatalban. 1036*

Szent Anna-u. 34. sz. házaz telek

többrendbeli lakással, — külön kerttel 418.54 □-öl területen. Cím a kiadóhivatalban. 1038*

Meszana-u. 2. — Könyök-utca 1. sz.

saroktelek 138 □-öl, egy üzlethelyiség és 4 lakással. Cím a kiadóhivatalban. 1032*

Eladó ház hely

Olcsó ház helyek
Poroszlai-úton és az erdőszoron. Erdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz. Fűrdő-u. 2. szám. 1210

Eladó ingóság

Süldő
8 hónapos, 70 kg-os eladó. Arpad-tér 45. — Erdeklődni horbelyüzletben. 836

Eladó

2 drb szétnyitható fiókos utcai újságúrsz asztal. — Egyéb árusításra igen alkalmas. József kir. hg utca 16. Nyomda.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.